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Elnöki megnyitó beszéd.
(Tartotta Szabó József az erdélyi gazdasági egylet április 

16-iki közgyűlésén.

Tisztelt közgyűlés!
Midőn alapszabályszerü rendes évi köz

gyűlésünket megnyitni szerencsém van, tagtár
sainkat melegen üdvözölve, egyletünk múlt évi 
működésének részleteire nem kívánok kiterjesz
kedni, azokkal becses figyelmüket igénybe venni, 
mivel az a titkári jelentésben híven lesz feltün- | 
tetve, hanem csupán egy pár jellegző vonását j 
kivánom nyújtani egyesületünk lefolyt évi műkö
désének s egyáltalában az erdélyi részek köz
gazdasági életének.

Legyen szabad azonban mindenek előtt 
egyesületünk elhunyt tagjairól megemlékezni s 
közülök névszerint is kiemelni ama buzgó tag
társunkat. ki példával megmutatta, miként kell 
egy gazdasági egyleti tagnak működni, ki da
czára, hogy más hazából honosult. lépett kö- 
zénkbe, elejétől fogva, egészen késő hajlott ko
ráig kiváló érdeklődést tanúsított ez országrész 
borászata és gyümölcsészete iránt és jó példa
adással tapasztalatait közre adva a külföldön az 
erdélyi boroknak hirt, nevet szerzett és felejt het
ién emléket hagyott reánk. Nem tehetem, hogy 
e' férfiúnak: Paget Jánosnak emlékére, a köz
gyűlés előtt is az elismerés koszorúját fájdalma
san, de őszinte sugallatból kötelességszerüleg le 
ne tegyem.

Az elmúlt év, a mi a termést illeti, da
czára az időjárás szeszélyes voltának, kielégítő
nek mondható, — a termények értékesithetése 
azonban nem a legkedvezőbb.

Az elmúlt évi közgyűlés alkalmával volt 
szerencsém említeni, hogy egyletünk az erdélyi 
földbirtokosság érdekében az elvesztett dézma 
kártalanítása czéljából, a Nagyméltóságu föld- 
mivelési Miniszter Úrhoz felterjesztést intézett, 
melyben szenvedett sérelmeink orvoslását kér
tük; ennek folytán múlt év május 12-én egy 
húsz tagból álló egyleti küldöttség felterjesztésein
ket számszerű adatokkal is felszerelve és sérel
meink jog folytonosságát kitüntetve, a Miniszter
elnök, pénzügy, igazságügy Miniszter uraknál 
átnyújtotta s tőlük ama megnyugtató - választ 
kaptuk, hogy készek nemcsak a,jogosság, hanem 
a méltányosság határáig is elmenni és e függő
ben lévő sérelmeinket orvosolni. Nem különben 
hasonlóan megnyugtatólag nyilatkozott a föld- 
mivelési Miniszter ur az állatkiállitás alkalmá
val üdvözletünkre mondott válaszában, hogy t. i. 
a legjobb eredményre számíthatunk; mi alatt 
valószínűleg a kidolgozás alatt lévő törvényjavas
latot értette.'

Meg vagyok győződve részemről,' hogy ren
des körülmények közöttGeddigelé már be is ter
jesztett volna, de az azóta bekövetkezett politi
kai változások, az üdvösen ható munkálkodást 
hátráltató, hosszadalmasari vitatott, felszínen lévő 
országos kérdések ezt késleltették, de biztos 
magán értesülésem alapján kijelenthetem, hogy - 
a magas kormány a .kidolgozott javaslatot elfo
gadta és igv remélhetjük, hogyha az országgyű
lés rendes, tevékeny működés medrébe térend, 
ez oly fontos — nekünk erdélyieknek egy ne
hány millió forintot biztosító javaslat is tárgyal-: 
ható lesz

Mint egyletünk tevékenységének egyik fon
tos ágát felemlitem, hogy áz országrészünk-gaz
dasági viszonyainak emelkedése üj: jövedelmi 
forrásainak nyitása iránt, annyi érdeklődést, pár
toló támogatást, annyi segélyezést tanúsító föld- 
mivelési Miniszter Ur által kezdeményezett lóher- 
mag raktár működését megindítottuk; ezzel is 
hazarészünk birtokossainak egy az újabb időben 
fokozódó mivelési ág magasabb jövedelmezését 
akarván lehetővé tenni, nemkülönben biztos, hite
les arankamentes maggal a gazdaközönséget el
látni, s igy e mivelési ág sikeres feltételeit biz
tosítani.

Mert hazarészünk talaja kedvező éghajla
tánál fogva a lóhermagot, oly kitűnő minőség
ben termi, hogy az európai kontinensen a fran- 
cziát kivéve, azt egy országé sem múlja felül 
E raktár kezelésnek az egylet felügyelete alatt 

czélja az általa beszerzett kitűnő rosták felhasz- 
nálásával a beérkező lóhermagot irinden gyom
tól s kivált az arankától megtisztítani, úgy, hogy 
semmi kifogás alá ne eshessék és a kolozsmonos- 
tori magvizsgáló állomás, által eszközölt szak
vizsgálat után az aranka mentességet tanúsító 
hiteles pecséttel ellátva, varrásnélküli zsákban a. 
termelő és közvetlen külkereskedelem előtt azz 
áru hitelességét biztosítani s a termelőnek eladás 
esetében a lehető legmagasabb értéket megsze
rezni. — Reményiem, hogy gazdatársaim ahasz-, 
nos raktár-kezelésről meggyőződve ezután nagyobb 
mérvben veendik igénybe, mint az első kezdő 
évben, és a nálunk még mindig némi bizalmat
lansággal fogadott közös testületi, szövetkezeti 
kezelés; iránti aggodalmaikat sikerülend elosz
latni, ha a lóhermagot beküldők közül csak egy 
példát említek fel.

Egy birtokos társunknak rothstichchel tel
jes lóhermagjáért a kereskedők kirostálva, télen, 
midőn a lóhermagnak a legmagasabb ára volt, 
csak ötven forintot Ígértek, métermázsánként s 
mivel később hibás lóhermagjátsehogy sem tudta 
eladni, azt kezelésünk alá beküldte s a raktár
ban többszörös rostálás után kitisztítva, hiteles 
plombbal ellátva az egész mennyiséget, mind ter
melő gazdáknak 70 forinttal értékesithette. ugy 
hogy a gaz és költségek leszámítása után is a 
a bevett összeg többet tett ki, mint a mennyit 
a kereslet legélénkebb korszakában elérhetett 
volna. Ez egyetlen példa is eléggé megvilágítja,. 
hogy gazdatársainknak a lóhermag raktár mily 
előnyös és óhajtandó is, hogy e példán okulva, 
a raktári saját érdekükben a jövő idényben mi
nél számosabban keressék fel. Kívánatos, azon
ban, hogy a gazdák a magot mindenesetre a, 
polyvától megtisztitottan küldjék be, mert ellen
eseiben a mennyiség apadása számlásaikban na-: 
gyón könnyen félrevezetheti. A raktári. kezelés 
czélja és feladata csak az, hogy, a magot a gyo
moktól és arankától megtisztítva f áz ellenőrző 
hiteles plomb folytán, főleg a külföldi kereske-, 
dőknek az időszerű legmagasabb árért közvetítse,, 
a mit tenni kötelességünknek tartunk, csak ne
hogy . gazdatársaink az eltelt év magas áraihoz 
ragaszkodva, a mi esetleg egy külföldi bővebb: 
termés által változást szenvedhet, túlfeszített vá
rakozásukban csalódjanak.

E tárgynál talán már igen hosszasan is időz
tem ; tehát azzal fejezem be, hogy a gazdák a 
múlt évi lóhermag árakhoz ragaszkodva, maguk-' 
nak kárt okozhatnak s e tételből kiindulva, át
térek gazdasági helyzetünk általános jellemzé
sére, t i. a termelő birtokosság jövedelmi for
rásainak: a termények értékesithetésének bizony
talanságára.
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Több évvel ezelőtt néhai br Kemény Gábor 
e helyen elmondott elnöki beszédében azt vázolta, 
hogy a már akkor kezdődő árcsökkenés, hullám
zás, nem mint sokan hitték, csak egy időleges 
krízis, hanem egy a világkereskedelem közvet
len összeköttetései és tengeren túli amerikai vei- 
seny folytán bekövetkezett állandó jelenség. Saj
nos, hogy e jóslat, egyetlen egy év árait kivéve, 
valósult.

Mert terményeink ára rendkívül leszállóit, 
s tekintve a cselédbérek és napszám árak emel
kedését és a termények értékesithetésének bizony
talanságát : előre, tervszerüleg, nem lehet egy 
jövedelmi ágra is nagyobb súlyt fektetni, hatá
rozott számítást tenni, annyira hullámzó, változó 
és ismeretlen esélyektől feltételezett.

így például a búza ára szállásának egyik 
okozója a szomszédos romániai államból vám
mentesen őrlési engedély mellett beszállított nagy 
mennyiség mit igazol az eltelt 1892-dik évben 
hivatalosan is elismert circa 1.100,000 mm 
búza behozatal, a gőzmalom ipar érdekében a 
malom tulajdonosoknak nyújtott azon kedvez
mények mellett, hogy ha az általuk beszállított 
búzából 70" 0-ot lisztül külföldre kiszállítanak a 
vám nekiek visszatérittetik E kedvezmény mel
lett kivált a fővárosi s talán még a vidéki gőz
malmok is a magyarországi búza árakat lenyom
ják, miután Romániában az aratás hamarább tör
ténvén a/, áru előbb áll rendelkezésükre. És 
igy a 6 írt 10—40 kros búzának őrleményét 
valószínűleg a mi országunkban lisztül elárusít
ják és később az általuk igy lenyomott árak 
mellett tőlünk megvásárolt búzából a behozott- 
nak megfelelő 70%-ot kiszállítván, liszt prémium 
czimen a vámot visszakapják. S pedig lenyom
hatják a romániai búza folytán az árakat azért, 
mert egy millió mm. búza behozatala a pesti 
gőzmalmoknak évi 5 6 millió mm. búza fogyasz
tási szükséglete mellett az árakat csakugyan be
folyásolja. Ha szinte tetemes adó fizetői is a gőz 
malmok az államnak s ha e miatt és még ab
ból az okból is, hogy a gőzmalmok a búzater
melésnek közvetítői, az állam részéről kedvez
ményben is részesülnek, talán mégis kiválóan 
földmivelési államban az ipar ilyen mérvű támo
gatása indokolatlan, nehezen lévén a kivitel mi
nősége (azaz, hogy valóban romániai lisztet visz 
ki) ellenőrizhető. A malmok támogatása szerin
tem, agrár szempontból, csak addig mehetne, a 
meddig a hazai termést dolgozzák fel.

Az elmúlt évben létrejött németországi és 
olaszországi kereskedelmi szerződések vérmes 
reményekre jogosították fel gazdáinkat, a leszál
lított gabona vámok folytán nagy reményekkel 
voltunk és a szerződés életbe léptét megelőző 
időben a tengeri árnak magassága számtalan 
birtokos termelőnek keserű csalódást okozott, 
mert már febrúariustól elkezdve az árak teteme
sem csökkentek, s mi okozhatta ezt legfőkép 
pen? Ismét a tengeren túli államok életre való 
versenyképessége, mert a tengeren való tetemes 
leszállított fuvar olcsósága következtében Berlin 
ben egy mm. amerikai tengeri 20 krral volt 
olcsóbban adható, mint a sokkal közelebb levő 
magyarországi tengeri és igy mi Erdélyrésziek 
maradtunk bő termésünkkel a rendes olcsó árak
kal, még hozzá a megmaradott készlet is be- ’ 
folyásolván a 92-ik évi jó közepes termés árait

Ugyanazon fent említett szerződések a marha 
kivitelét előnyösen könnyitvén, a tenyésztő gaz
dák nem kis örömöre az árak tetemesen emel
kedtek s ma is elég magasan állanak; de azért 
nem lehetetlen, hogy csalódhatik azon gazda, ki 
egészen erre fektetné birtoka jevedelmezését, 
mert már is kétfelől fenyegeti veszedelem e szá
mításokat: az egyik a Németország és Orosz
ország között tervben levő kereskedelmi szerző
dés, a másik az államunk és Románia' között 
folymatban levő kereskedelmi szerződés. És félő, 
hogy ez a mi állattenyésztésünk jövedelme ro
vására a vélt ipari kedvezmények fejében lesz 
megkötve. I)e ha ez utóbbi talán be nem is kö
vetkeznék s ha szintén remélhetjük is, hogy ma
gas kormányunk az ottani állategészségügyet te
kintve, és figyelembe véve, hogy ezen a réven 
könynyen bejöhet a muszka marha és behurezol- 

hatná a marhavészt ide, nem is adna kedvez
ményeket, a mi azonban azért kétséges, mert 
a mint tudjuk a romániaiak az állategészség
ügyek hasonló színvonalával állanak elő) lehet 
hogy talán magasabb politikai indokok a mi ro
vásunkra ezt mégis megengedendik, kivált nekünk 
közvetlen erdélyieknek nagymérvű kárára. S ha 
e kárt némileg ellensúlyozná is az, hogy az 
erdélyi marha igavonó képessége folylán a kellő 
magas ártméis megtartaná, az esetleg behurczol- 
ható m.trha betegségek miatt nekünk közvetlen 
szomszédoknak válhatik veszélyessé. De feltéve, 
hogy e szerződésben a marha behozatala nem 
könnyittetik is meg. á már előbb jelzett Német 
és Oroszország között valószínűleg megkötendő 
szerződés fogja marháink árát mérsékelni.- ehez 
még hozzájárul az ámerikai verseny élelmessége, 
a mely még jobban fenyeget, mert már is hali
szik, hogy hajón szállít eleven marhát Európába. 
Hasonlóan ilyen hullámzásnak van a sertés érté- 
kesithetése is alávetve, mely évek óta nagyon 
alant állott volt. Kivált az elmúlt 1892-dik év
ben a kereskedelmi szerződésekhez kötött remé
nyek nem valósultak, mert az árak az egész év
ben alant állottak s csak az év legutolsó hónap
jában emelkedtek rohamosan; mit előre nem 
sejthetvén, számtalan tenyésztő keserves csalódá
sát okozta s ha kutatjuk, mi lehet az oka en
nek az emelkedésnek? — a mi lehet falán csak 
átmeneti, aligha nem arra jutunk, hogy az el 
múlt években az árak alacsonysága miatt a hiz
lalók számításukat nem találván meg. sok káro
sodás következtében a hizlalást apasztották s a 
készlet tetemes apadása az árakat felszöktette; 
egy másik oka lehet az, hogy a leszállóit gabona 
árak mindenkit hizlalásra kecsegtetnek. De az 
árak állandóságában sem lehet bizni, mert már 
is a hat héttel ezelőtti árakhoz hasonlítva az ár 
hanyatlás jelenségei mutatkoznak

De tekintsünk egy más jövedelmi forrást, 
a bortermelést, mely főleg ez országrész kiváló 
jövedelmi forrása volt, és jogos reményeket nyúj
tott a termelőknek, hogy miután a filloxera pusz
tításait csak alig kezdette meg, az árak a két- 
három év alatt elért színvonalon maradnak. S 
ismét csalódott a termelő, a ki ez árak állandó
ságába bízva, erre fektette számításait, mert alig 
ha nem csökkennek az árak, miután a tulcsekély 
vámmal beözönlő olaszországi borok már is érez
tetik ennek hatását, lévén Budapesten egy liter 
olaszországi könnyű ‘ bornak az ára 16-20 kr.

így bármerre tekintsünk, bármely gazda
sági termelési ágat vegyük, számításunk kiindu
lási pontjául, ha ideiglenesen némely üzletág 
sikerül is, a folytonos változás, mely pedig min
den ágban állandósult a legjobban s ámító gazdát 
is a bizonytalanság miatt, csalódásokba ejtheti.

Hanem ne higyjük, hogy ez csak minket 
magyarországiakat sújt, mert ha figyelemmel ki
sérjük az általános gazdasági jelenségeket, azt. 
láthatjuk, hogy még a minket versenyeikkel 
annyira befolyásoló amerikaiak is kezdik terme
lésüket védelmezni, az agráriusokat támogatni. 
Ennek bizonyítéka, hogy az elnök az agrárius 
érdekek fontossága előtt meghajolva, a földmive
lési tárczára egy oly országrészből választott 
egyé 11, a mely országrész agrárius állásánál 

. fogva, az elnök ellen szavazott. -
De nam kell ily messze távoznunk, köze

lebbi példákat is találunk; igy a német császár 
a rajnai gazdasági egyesület előtt úgy nyilatko
zott, hogy a gazdák oszlopai az államnak. Lehet, 
hogy az előre látó német császárt erre a német
országi agrar mozgalom is indította, mert köze
lebbről egy nagy gazdasági gyűlésen kimondot
ták, hogy összetartva állást kell foglalniok, min
den fontosabb gazdasági kérdésben és oda hatni, 
hogy a parlamentben a mezőgazdaság igazságos 
követelményei erélyesen védelmeztessenek, úgy
szintén oda kell törekedniük, hogy a napi sajtó 
ezen érdeket nagyobb mérvben támogassa

Mindezekből csak az tűnik ki, hogy a mező 
gazdaság csak oly országban haladhat előre, mely 
országok kormánya és törvényhozása kellő érzék
kel bir a világ versennyel szemben résen állani 
s védő kezeit felette tartani, mert az erre liiva- 
tolt testületek, gazdasági egyesületek fokozott 
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tevékenysége, felterjesztései, tárgyalásai mind 
elégtelenek, ha az előbb említett tényezők azokat 
nem támogatják.

És már most saját országunkra, annak gaz
dasági érdekeit védeni hivatott tényezőire térve, 
miután az elvitázhatatlan tény, hogy kiválóan 
földmivelő ország vagyunk, miután anyagi érde
keink leginkább e körül forognak, miután az 
államot fenntartó legnagyobb jövedelmet mi szol
gáltatjuk. miután az állam háztartás egyensúlyá
nak szerencsés létrehozására a legnagyobb áldo
zatot mi hoztuk, méltán kívánhatjuk, hogy a 
földmivelési tárcza dotatiója az eddiginél maga
sabb legyen ; és örömmel constatálhatjuk, is. hogy 
erre a hajlam kezd meglenni, mert az elmúlt 
hónapban a földmivelési tárczának budgetje az 
eddiginél emelkedettebb színvonalon tárgyaltatott 
s párt különbség nélkül lett . hangoztatva, hogy 
Magyarorszáiíon szélesebb körű nagyszabású ágrár 
politikát kell űzni s örömünkre szolgálhat, hogy 
egy képviselőnek ama határozati javaslata, hogy 
képviselőház egy 18 tagból álló, eddig elé saj
nos nélkülözött, gazdasági bizottságott küldjön 
ki, el fogadtatott.

Ennélfogva remélni lehet, hogy a bizottság 
által támogatva, a különben is' érdekeink iránt 
legjobb akarattal levő földmivelési miniszterün
ket a jövőben a magas kormány, a képviselő
ház s kivált a javult pénzügyi helyzet fokozot
tabban támogatandják, hogy a gazdáknak igaz
ságos és méltányos igényei kielégítést nyerjenek.

De egészen erre ne bízzuk magunkat s ne 
támaszkodjunk csak az állami segélyre, hanem 
saját tevékenységünket a változott viszonyokhoz 
alkalmazva kettőztessük meg, mert a földmive- 
lésnek eddig űzött egyoldalúsága nem nyújt biz
tos jövedelmet, hanem kell a viszonyokhoz al
kalmazkodva más termények művelését is fel
karolni s a földmiveléssel összefüggő kereske
delmi s gazdasági iparra a figyelmet kiterjesz- 
tenié és résen léve a bizonytalanságban az esé
lyeket kiaknázni. Ha szinte az eddig elmondott 
nyilatkozataim némely részei lehangolólag hat
hatnak, minden esetre égy nagyon vigasztaló 
tény van mellettünk, hogy habár a jövedelmek 
bizonytalanok, a föld értéke az állam pénzügyi 
viszonyok kedvező alakulása folytán tetemesen 
nevelkedett és azokat jövedelmezőbbé tenni s a 
helyes irányt felfejteni a gazdasági egyletek hiva
tása, s ezért amaz óhajtással, hogy kívánok gaz
dasági egyletünk tagjainak, birtokos társaimnak 
erélyt, kitartást, a mindennapi élet küzdelmei
nek elviselésére, hogy velünk egyesülve, közre
működve és nemes előre törekvési vágytól sar
kalva az élet rögös utjain egy jobb jövő remé
nyeiben előhaladhassanak: becses támogatásuk 
kikérése után a közgyűlést megnyitottnak nyil
vánítom.

Magyarország nemzeti vág yona
Fölötte érdekes hazánk nemzeti vagyoná

ról fogalommal bírni, miért is a „Közgazdasági 
és Közig, szemle“ után közöljük itten az erre 
vonatkozó nagyérdekü czikket.

Magyarország nemzeti vagyona számszerű 
kifejezéséről ezúttal lemondunk, nemcsak azért, 
mivel az elfoglalt álláspontunkkal ellenkezik, 
hanem főleg, mert a rendelkező iinkre álló töké
letlen statisztikai adatok segélyével keresztül vitt 
becslés utján megközelítőleg sem alkothatni ké
pet a hazánk rendelkezésére álló gazdasági javak 
mérvéről a magyar gazdasági összeró hatályos
ságáról.

Ennek igazolása gyanánt álljanak a követ
kezők.

Ha a földadókataszter utján nyert 245 mi
liő 7 2 9.84229 forintnyi értéket, mint a föld össz- 
tisztahozadékát 4% kamatlábbal tőkésitjük, ka
punk 6.143,246.057-25 frt. hozadékértéket Ez a 
föld tőkeértéke.

A bánya- és kohótermelés nyers hozadékai- 
nak (1872— 1888.) átlagos összértéke 20,894.636 
frt., melynek 40%-ostiszta hozadékát,8,357.854-4O 
irtot, 4%-kal tőkésítve, 208,946.360 frtnyi tőke
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értéket kapunk. Ehhez 183,564.912 irtot, mint 
a sóbányáknak (az 1890. évi állami zárszámadás 
szerinti) értékét adva, nyerjük a bányák tőke
értékét: 392,5.1.272 irtot.

Most kísértsük meg az épületek értékét 
kipuhatolni. 1890-ben Budapesten az adóköteles 
házak bérjövedelme tett 19,387.038 irtot, mig 
az adómentes házaké 9,598.852 irtot. Tőkeérték 
gyanánt a jövedelem tizenötszörösét véve, a fő
városi adóköteles házak tőkeértéke 290,805 570 
forint, az adómenteseké 47,994.260 frt., azaz 
Budapest összes épületeinek értéke 338,799 830 
frt. Az egész ország összes épületeinek házadó
szolgáltatása (10,867.781 frt.), úgy arányiig a 
fővárosi házak adószolgáltatásához (3,419 046 
frt.), valamint az országnak általunk keresett 
épület-értékösszege, aránylik a főváros épület
értékeinek összegéhez (338,799.830 frt). E 
szerint az ország összes épületeinek értéke:
1.077,540.486  frt. Az orsz.gban lévő összes ingat
lan (föld, bánya és épületek) értéke a fent nyert 
eredmények szerint 7 613,297 815 frt.

Most ellenőrzés gyanánt kisértsük más utón 
megállapítani az itt kihozott eredményt Az éven
kénti birtokváltozások, vagyis a gazdát cserélő 
épületek és földbirtok értéke 335,500.00. frt., 
szorozva egy generatió átlagos életkorának szá
mával, 25-tel, mint a mennyi idő alatt az összes 
ingatlan birtok gazdát cserél, 8,382,500.000 frt. 
értéket ad, szemben a fent nyert 7.613,297 815 
írttal. Ezen lényeges különbség csakis az adatok 
tökéletlenségére vezethető vissza. Ehhez járul, 
hogy az ingó tőke becslésére szükséges adatok 
sem állanak rendelkezésünkre, meit a pénzinté
zetek vagyonának (1.030,525.034 forint}, a barom
állománynak (688,124 829 frt.)s az állam anyag
szereinek (115,658.928 frt) összesített értékei, 
ép úgy nem fejezik ki a magyar nemzet ii.gó 
javainak összértékét, miat a közlekedési eszkö
zökét a vasutaknak 879,816,802 frtnyi elaptő- 
kéje, mert ezek csaknem 2 milliárdnyi ingó ér
téken kivül a múzeumokban, képtárakban, egy
házi kincsekben, gyári készletekben, bútorokban 
óriási érték van képviselve és erről adatok hiá
nyában még csak megközelíthető képet sem ad
hatunk, l) valamint a kőutak, vizi-utak, távírda 
és telefon értékéről sem adhatunk szái.ot.

>) Hogy fogalmat nyújtsunk ezen ingó csoportok 
értókécől, mcgkiséreljük a jelentéktelennek látszó, könyvek
be i rejlő értékekről megközelitőlrg számot adni. Az 
1885 ben eszközölt felvételek szerint a könyvek száma 
kitett 7,632.3 <4 darabot. Hogy ez mennyi értéket kép
visel, azt a következő módon kíséreltük megállapítani. 
1884-ben a könyvek 164.208 kötettel szaporodtak, a reá
juk fordított összeg volt 4H0 077 frt Egy könyvro esett 
átlag 2(i8 frt. Ezen összeget a könyvek átligos értéko 
gyanánt elfogadva, az összes könyvek értékét megközelí
tőién 22,744 374 frtot képvisel. Tehát csak a könyvek 22’, 
milliót képviselnek.

*) Mutatvány az erdélyi gazdasági egylot kö >yv- 
kiadó vállalatának Vl-ik évfolyamában megjelent, Miire 
l-'erenr.z által irt. „A nemes kosilrfilz tenyésztése, tesszük 
készítése és értékesítése- czimfl első füzetből.

Ezért a magyar nemzeti vagyon becslésé
nek megkísérlése jobb időre halasztandó, ha majd 
megfelelőbb adatok fognak a tudomány rendelke
zésere állani

Fellner Frigyes.

A területnek (kosár-iüzzel való) 
beültetése.* *)

Az ültetés megkezdése előtt a terület az 
ültetendő dugváuyok mennyiségének és fajainak 
megfelelő osztályokra osztandó fel, oly módon, 
hogy minden fajnak oly talaj jusson, a mely 
természeti sajátságainak leginkább megfelel, vagy 
ha ez a fenforgó viszonyok között nem lehetsé
ges, a finomabb fajok számára a kedvezőbb, a 
durvább fajok számára pedig kedvezőtlenebb, szá
razabb vagy kárnak inkább kitett területrészek 
jelöltessenek ki s végre azon fajok részére, me
lyek csak 2—4 évi időszakonként kerülnek vá
gás alá, a fűzfatelepi ok egyik vége határoz- 
tassék meg

Továbbá kiváló figyelem fordítandó arra 
is, hogy minden faj a részére meghatározott osz
tályba, más fajnak hozzá keverése nélkül ültet- 
tessék el. Mert minden faj sajáfszerü növéssel 

bir és összekeveredés folytán a fíízállomány egye
netlenné válik és az erősebb faj a gyengébbet és 
finomabbat elnyomja.

Látszik ez a műveletlen füzeseknél, a hol 
a gyengébb fajok mindig a füzesek szélein és nem 
azok közepén találhatók.

A terület beosztásának megtörténte után 
következik a sorok irányának meghatározása. 
Ott, a hol árviz vagy jégzajlás szokott bekövet
kezni, a sorok irányának n)eg kell egyeznie a 
vízfolyás irányával; a hol azonban az irány sza
bad választásunktól függ, oly irány választandó, 
hogy a-reggeli nap a sorok hosszában süss in, a 
mi tavasszal a vágás után és az ültetés két első 
évében előnyös, később, midőn a növés olysürü, 
hogy a sorok már meg. nem látszanak, többé ha
tással nem bir.

Most a munkások a sorok irányában egy 
zsineget feszítenek ki s az ültetési pontokat a 
finomabb, gyöngébb növésüek részére (ilyenek: 
a bíbor, Lambert-féle és uralfüz) 40 ctmeternyi, 
az erőteljes növésüek részére (a mandola, „kötő 
vagy kender- és kaspi fűz) 45 ctmeternyi, az 
abroncsokul, állványokul stb szolgáló fajok (ken
der-, kaspifüz vagy az aranyftiz) részére pedig 
60 centimeternyi közökben megjelölik.

l-ső ábra.
Czélszerii intézkedés, ha a húzandó zsi

nórba a rendes dugvány távolságban feltűnő szinü 
szövetrongyokat kötünk, melyek szerint a dug
ványozás rendesebben s könnyebben eszközöl
hető, olyképen t i., hogy az első sorban a dug
ványok a színes rongyok mellé, a második sor
ban pedig a két rongy távolságának közép
pontja irányában szurassanak a földbe.

Időközben egy munkás az azon területre 
szánt dugványokat egy kosárban olyképen ren
dezi el, hogy azok rügyei fölfelé álljanak, mert
különben a dugvány fordítva 
kerülhetne a földbe, vagy annak 
megfordítása aránytalan idővesz-’ 
teséget okozna.

Ezután a munkás a dug
ványokat a kijelöltjhelyeken fer
de irányban {a földbe szúrja, 
még pedig oly mélyen, hogy csak 
a legfelső két rügy marad a föld 
színe fölött.

Azon esetre, ha a füzes árvíznek vagy jég
zajlásnak volna kitéve, a dugványok á vízfolyás 
irányában oly módon ültetendők, hogy a dug
vány alsó vége azon irányban tolassák a földbe, 
a honnan az árviz jön és ezenfelül arra kell 
ügyelni, hogy a felső rügy a viz rohama ellen 
a dugvány vesszeje által lehetőleg védve legyen, 
a mi az által érhető el, ha a felső rügy a föld 
felé van fordítva.

Ily esetben a füztelepnek némi megvédé
sére még tanácsos a telepnek azon oldalán, mely 
az árnak, a jégzajlásnak ki van téve, 3 —4 sűrű 
sor füzet — legjobb a talaj minősége gyanánt 
a mandola, kenderfüz vagy az aranyfüzet — ül
tetni és azokat alól elbokrosodni engedve, 2 
mtrnyi magasságban tartani.

Igen czélszerü, ha a dugványozással fog
lalkozó munkás jobb tenyerére erős talp- vagy 
bőrdarabot köt, hogy a dugvány letolásánál te
nyerét meg ne sértse.

Hogy a dugvány erősen megálljon a föld
ben és igy gyorsan gyökeret verjen, a munkás 
a íöldet a dugvány iránya fölött kezével jól le
nyomja. Ila azonban a talaj agyagos és nedves, 
a földet erősen lenyomni nem szabad, mert az 
agyagos föld szilárddá, sőt kőkeménységüvó vá
lik, a mi megint hátrányos.

A soroknak távola egymástól rendesen 60 
centiméter, a következő sorokban az ültetési he
lyek többé külön meg nem jelöltetnek, hanem

minden dugvány az elébbi sor dugványainak kö
zepe irányában ültettetik, úgy, hogy minden 
irányban sorok keletkeznek, mint ezt a 2 ik ábra 
mutatja . -

Porhanyó talajon, a milyennek rendszerint 
lennie kell, a dugványozás igen gyorsan halad. 
Két munkás ha az egyik a kosárban elkészített 
dugványokat hozza és ezeket rendezi, a második 
pedig dugványoz, naponta 10 órai munkával 10 
ezer dugványt képes elültetni. Figyelembe ve
endő itt, hogy a szerfelett sűrű ültetés egy részt 
a gyökerek kellő terjeszkedését megnehezíti, a 
mennyiben azok egybefonódnak, másrészt az első 
évek dusabb vágása után, a növény erőteljessé
gének hátrányára van s a füztelep korábbi ki
merülését vonja maga után. Ezért a fent meg
jelölt távolságokat meg kell tartani.

Egy katasztrális hold (= 1600 □ öl) te
rület beültetésére mintegy 20—25 ezer dugvány 
szükséges.

Marc Ferenc?.

A csirke kelesztés tiz parancsolatja:
J. ;

Csak a már két éves tyuk jól kifejlet sem 
igen nagy se nem igen kicsiny tojásait ültesék 
meg, — ha eredményt akarsz. —

II.
A tojások frissek legyenek, öt-hat naposok

nál idősebbek ne legyenek, mert az idősebb to
jások kikelése nem biztos, a 3 —4 heteseké pedig 
igen kérdéses.

III.
A tyuk alá csak annyi megtermékenyített 

tojást tegyél, a mennyit az testével jól betakarni 
képes, — tehát átlagban 15 darabot, mert ha 
sokat teszel alája, és azokat a tyuk nem képes 
mind betakarni, a szárnya alá is vén tojásokat, 
mi közben a tojások gyakran eltörnek, és kihűl
vén, az élet bennök megszűnik. ■
./ . . ív. :

Az ülő fészek aljára egy kivágott pázsit 
darabot tegyél, s csak erre rá a szénát vagy 
puha szalmát, hogy úgy a pázsit a tojásokat a

2-ik ábra.
szükséges nedvességgel elláthassa, s tojások bel
sejében való bőrszertt hártyát a megszáradástól 
megóvja. '

A fészket csendes és homályos helyre ál
lítsad, hogy a tyúkot költésében semmi sem aka
dályozza. ’

A kotlót nagyjában egyszer ugyanazon idő
ben vedd le a fészekről, etesd és itasd meg, 
hagyjál neki időt, hogy kiiirithesse' magát és 
porfürdöbe is mehessen, s tedd vissza fészkére.

VII.
Nyolczad napon a tojásokat vizsgáld meg, 

és a nem terményeket a fészekből távolitsd el. 
VIII

Ne nyugtalankodjál, s ne zavard a kotlót 
ülésében, főképen a költés vége felé.

IV.
Huszad napon a csibék kikelése idejében 

ne nyugtalankodjál, és hadjad a csirkéket maguk
tól a tojásból kibújni ; ne segítsed elő kibújáso
kat, mert a legkissebb megsértésre elenyésznek. 

X.
A kikelt kis csibéket laza párnák közt szá

rítsd meg, s csak mikor mind megszáradtak tedd 
a kotló alá, mely előzőleg jól kifürdött, s csak 
a kikelés utáni 24 óra múlva kezdjed őket etetni 
és itatni. (G. G.J
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Felhívás növénytermelési kí
sérletekre.

A m.-óvári m. kir gazdasági akadémiával 
kapcsolatos növénytermelési kísérleti állomás az 
idén különböző tengerifélékkel és a .magyar 
kincs“ nevű burgonyaféléyel kiván a gazdák köz
reműködésével az. ország különböző vidékén ösz- 
szehasonlitó termelési kísérletet tenni. Felhívja 
ez okból mindazon gazdákat, kik a kísérletben 
résztvenni óhajtanak, hogy e szándékukat a kí
sérleti állomással mielőbb közöljék. A kísérletre 
vonatkozólag megjegyeztelik, hogy az állomás a 
vetőmagot, illetve vetőgumót ingyen adja, a kí
sérlettévé tartozik azanban — azon esetre, ha 
az állomás azt kívánná — ugyanannyi magot, 
mint amennyit az küldött, ingyen visszaszol
gáltatni.

A „magyar kincs' burgonyából, mely bur
gonyafélét a mult évben már több helyen si
kerrel termesztettek, az állomás egy-egy kisér- 
lettevőnek 25 kg-ot bocsátana rendelkezésére 
A kísérlettévé tartoznék a gazdaságában eddig 
termelt burgonyából ugyanakkora területet be
ültetni, mint amily területet a „magyar kincs“ 
burgonya igényel s a burgonyafélére vonatkozó 
megfigyeléseket és a terméseredményt az állo
más által küldendő rovatos Ívbe bevezetni s az 
igy kitöltött ivet a kisérlet befejezte után az ál
lomásnak megküldeni. '

A tengerifélék közül a cinquantino, pigno- 
letto, florentini és prairie királyné, lófogu ten
gerivel végeztetnék kisérlet. A kisérlettevő nem 
tartozik mind a négy tengerifélével kísérletet 
tenni, hanem csakis a viszonyai közé leginkább 
beillő féleséget választhatja ki.

Az egyes tengerifélékre megjegyeztetik:
A cinquantino aprócsövü, keményszemü, 

koránérő tengeriféleség; főleg csekély vagy oly 
talajokra való, melyek bizonyos okokból csak 
későn vethetők be; magva csak zúzva vagy da
rálva etethető.

A pignoletto közepes érésű, keményszemü, 
tengeriféle. A kísérletre kiválasztott tengeriféle 
az alcsúthi uradalomból szereztetett be, mely a 
közönséges pignolettónál néhány nappal koráb
ban érik. Ezen tengeriféle magva szintén csak 
zúzva vagy darálva etethető.

A florentini közepes érésű, puhaszemü ten
geriféleség A pignoletto és florentini különösen 
alkalmas oly gazdaságokba, ahol a tengeri után 
búzát vetnek.

A prairie királynéja az előbbieknél későb
ben, de azért nálunk biztosan beérő tengeriféle, 
melyet a mult évben nálunk több helye i igen 
bőven termő tengerifélének tapasztalták.

A ten.cerifélékkel a kisérlet oly módon haj
tandó végre, hogy valamely táblából, melybe 
különben is tengeri kerül, kihasittatik két egy
forma nagyságú, lehetőleg egy holdas parcella; 
az egyik holdon a gazdaságban eddig termelt 
tengeriféle termesztetík a szokott módon, a má
sikon az állomás által küldött'tengeriféle, az ál
lomás által kívánt sortávolra vetve. Ha több 
tengerivel tétetik kisérlet, a parcellák száma ter
mészetesen ezek arányában növekednék.

Az állomás a kisérletre vállalkozóknak 
mindenik tengeriféléből annyi magot küld, amennyi 
egy kát. hold beültetésére elégséges.

A kisérletre kiválasztott tengerifélék a gaz
daságban szokásos mivelésben részesülnének. 
Minden parcella termése külön-külön töretik le, 
s hogy az eltartás, termés-lemérés nagy nehéz
séget ne okozzon, legczélszerübb a tengerit a 
csőlevelekkel törni le, azután megfosztani, ko
szorúba kötni és valamely szellős helyen kiszá
radni hagyni. Deczember-január hónapokban a 
tengeri a koszorúkról letöretik, meghatároztatik 
először a csöves, majd a lemorzsolt tengeri ter
mésmennyisége Az adatok bevezettetnek az ál
lomás által küldendő rovatos Ívbe és ez meg
küldetik az állomásnak. <
A m.-óvári ni. kir. gazd. akadémiával kapcsolatos növény- 

termelési kísérleti állomás.
Cserháti Sándor.

Titkári Jelentés.
Az . Erdélyi Gazdasági Egylet“-nek 1892. évi mű

ködéséről, Kolozsvárt 1893 április lC-án tartott közgyű
lése elé terjesztette és fölolvasta Sz. Szakáts Péter egyleti 
titkár.

Tisztelt Közgyűlés!
Ámbár alig lehet egyetlen tagja egyletünk

nek, a ki igazgató választmányunknak s illetve 
igy magának egyletünknek a múlt évben kifej
tett munkásságáról az alkalomról-alkalomra köz- 
löttek alapján tudomással nem birna, mindamel
lett, hogy egy kompakt egészet, s ebben világos 
képet mutathassunk be egy csoportban, a múlt 
évben kifejtett összes ténykedéseket öszszefoglal- 
tuk és a következőkben van szerencsénk, az 
igazgató választmány, nevében, azokat a tisztelt 
közgyűlés elé terjeszteni.

A sorrendet illetőleg úgy véljük a leghe
lyesebben cselekszünk ha egyletünk munkálkodá
sának felsorolását administrativ ügyeivel kezdjük.

Épen azért munkásságának számokkal meg
világítható részét óhajtluk első helyen feltün
tetni a következőkben:

Tartatott az év x folytán 2 közgyűlés, 11 
igazgató választmányi, 12 szakosztályi, 14 külön
böző bizottsági és igy összesen 37 ülés, melye
ken 308 ügy nyert elintézést.

A titkári iroda ügyforgalma 1011 darabot 
tett összesen, t. i. a beiktatott ügyek száma, a 
mi igy is meghaladja a megelőző évi forgalmat; 
hozzá véve azonban ehez még az egy szám alatt 
többesével iktatott, a be nem iktatott s az állat- 
kiállitás érdekében szétküldött levelek számát és 
ha számításba veszszük, hogy magának egyle
tünknek posta költsége 77 forint 77 krt, az állat- 
kiállitási szakosztályé külön 105 frt 84 krt, az 
egész pedig összesen 183 frt 61 krt tett ki, el
képzelhető, hogy mily nagy levelezés folyt egy
letünk irodájában a múlt évben.

Az emberikor véges rendeltetése évről-évre 
nyilvánul egyletünknél is és a fájdalom hangján 
kell fölemlítenünk, hogy a mull közgyűlésünk 
óta a halál többeket kiragadott tagjaink sorá
ból. Elhunytak ugyanis:

. Barcsay Miklós, br. Bánffy Zoltán, gróf 
Bethlen Ferencz, Frölich Vilmos, Kiss Károly,- 
Lészay Gyula, Paget János alapitó és Thomán 
János, Hantz Pál évdijas tagok.

Viszont örömmel jelenthetjük, hogy az egy
let tagjainak létszáma újon belépett tagokkal 
gyarapodott a lefolyt év alatt.

Tagjaink közé sorakoztak ugyanis és pedig: 
az alapítók közé báró Bánffy Zoltán Berecztel- 
kéről, Gaál Gyula Kályánból, vándor János 
M.-Kapusról, Gámán Imre M.-Palatkáról; az 
évdijas rendes tagok közé: Szanka Dezső Ko
lozsvárról, Velits Zoltán, M.-Örményesről, Du- 
zsárdy Antal, Zoltán Ákos Kolozsvárról, Kra- 
mer Tivadar Budapestről, Németh András Ko- 
lozsmonos.orról, dr. Haller Károly, Vinczenti 
Károly Kolozsvárról, Vinczenti Miksa Diógról, 
Friedtnann Albert Hadrévről, Miklós István Csa.- 
pó-Radnóthról, kötvényt újítottak ujabbi 6 évre: 
Ritter Gusztáv, Jakab László, Tuba Lajos, Benkő 
Mihály, Nagy Lajos régi évdijas rendes tagtársak,' 
a kiket x nem kételkedünk — a t. közgyűlés 
is melegen üdvözöl tagjai sorában.

így a midőn elhunyt és igy elveszitett tag
jaink felett bánkódunk, némi vigasztalással szol
gál, hogy legalább maga a létszám nem csök
kent, sőt az újon belépett tagokkal némileg sza
porodott és pedig számokban kifejezve:
élő alapitó tag . ■ . 175
elhunyt „ . 179
Évdijas rendes 86

Összesen: 440 tag.
Minthogy egyletünk múlt évi zárszámadása 

a számvizsgáló bizottság jelentésével mindjárt a 
t. közgyűlés elé terjesztetik, nem lehet fölada
tunk azzal itt bővebben foglalkoznunk, de annyit 
mégis fölemlitendőnek tartunk, hogy az egylet 
vagyona a múlt évben örvendetesen gyarapodott 
s a hátralékok is nagy részt rendezve vanak.

A számbeli eredmények a számvizsgáló bi
zottság jelentésében kellő képen méltatva leon- 
denek, azért ezek részletezésébe nem bocsátko

zunk, hanem csupán annak fölemlitésére szorít
kozunk, hogy az egylet, nagyutczai volt szőlős
kertjének eladása alkalmával, gondoskodott arról, 
hogy azottcultivált s jeleseknek bizonyult szőlő
fajok megmentessenek. Nevezetesen fölkérte e 
végből a kolozsmonostori gazdasági tanintézet 
igazgatóságát, hogy a saját területén ezeket el
helyezni szíveskedjék, a mely az egylet kérésé
nek engedve, annak készséggel eleget tett s igy 
ha egyletünk egy uj telepet kiván berendezni, 
ahoz a régi fajok rendelkezésére állanak. Ezen 
szívességért, az ejylet nevében ezen alkalom
mal is meleg köszönetünket nyilvánítjuk a tan
intézet nagy érdekű igazgatójának

Meg kell emlékeznünk itt az államnak bérbe 
adott györgyfalvi utczai kertjéről is egyletünknek.

Hogy ezen kert mi szolgálatot tett a múlt
ban az egylet nagy áldozatai árán általánosan 
tudva van és épen nem kicsinylendő, de ha ösz- 
szehasonlitjuk azzal, a mit a jövőben tenni hi
vatott mégis elenyésző csekélynek kell tartanunk. 
A múlt időben ugyanis kikerült belőle évente át
lag 2000 drb. csemete 60 kr. egység árért, ma 
pedig úgy áll a dolog, hogy már a múlt évben 
beszemzett 45 ezer darab csemete, ápolást és 
annak idején 25 kr. darabonkénti árért kibocsá
tást; az évi nemesítés pedig ezután 45 ezerre 
emeltetik.

Hogy milyen nagy hatással leend ez a gyü
mölcstermelés terjesztésére hazarészünkben köny- 
nyü belátni. Ha 10 évi átlagban az évenként ki
bocsátandó csemeték számát 40 ezerre tesszük, 
ez tiz év alatt 400.000-et teend, melynek ha 
10 °/0-át veszendőbe számítjuk is 360 ezer élő- 
és majd termő gyümölcsfa emelendi hazarészünk 
gazdasági értékét csupán az egylet kertjéből és 
ezenkívül magának az egyletnek rendelkezésére 
jut ezután 500 frt, a mit más irányú üdvös gaz
dasági czélra fordíthat.

Kitetszik az előadottakból, hogy az igaz
gató választmány kellőképen felfogta úgy az egy
let,- mint a közügy érdekét, a midőn az egylet 
kertjét ilyen nagy feladat teljesítésére bo
csátotta. >

Az egylet tagjai érdekéből a múlt évben 
is jelentékeny összeget fordított a szakiro
dalomra.

Fentartotta saját közlönyét az „Erdélyi 
Gazdát“ és azt tagjainak ingyen küldette meg, 
a mely a mezőgazdaság fejlesztésére nagv ha
tással volt és jó szolgálatokat tett. Subventi- 
onálta 150 forinttal a „Méhészeti Közlönyt“, mely- 
lyel szemben az a tagoknak szintén ingyen kül
detett meg. Kiadta második évfolyamban ^Gaz- 
áasáyi és vásári zsebnaptár “-át s járatta a leg
jobb szaklapokat, melyek a tagoknak olvasásra 
rendelkezésre állottak.

A gazdasági szakképzést — az előbbi évek
hez hasonlóan — ösztöndíjak adományozásával 
mozdította elő. így adományozta az egykori 
nagynevű elnökének „gróf Mikó Imrének- em
lékére általa alapított 100 frt ösztöndijat vala
mint a Bors Albert szindi birtokos úr által Ko- 
lozsmonostoron nyugvó elhunyt szülői emlékére 
alapított és az egylet kezelése alatt levő szin
tén 100 frtos ösztöndijat a kmonostori m. kir. 
gazd. tanintézet két legjobb sikerrel végzett hall
gatójának ; — két egyenként 150— 150 írtból 
álló ösztöndíjat adott a nagy-enyedi vinczelér 
képezde két tanulójának, igazolva ezek által is 
azt, hogy ismeri és teljesíteni tudja feladatát a 
szakképzés terén is

Ezeken kívül a kolozsmonostori gazd. tan
intézete állami ösztöndíjak betöltésénél élt aján
lati jogával, a mennyiben az ezen ösztöndíjakra 
pályázott ifjaknak a tanintézet igazgatósága ál
tal hozzá áttett folyamodványait megvizsgálta s 
az ösztöndíjak elnyerésére részéről is legalkal
masabbaknak Ítélteket a nagyméltóságu földm. 
ministeriumnak fölvételre ajánlotta.

Itt most egy hazarészünk volt földesúri 
birtokosságát anyagilag közelről érdeklő ügyben 
kifejtett ténykedéséről kívánunk megemlékezni 
egyletünknek. Értjük az urbériség némely meg
oldatlan kérdésének, mint a dézma kárpótlás 
ügyének és a birtokrendezésnek kérdéseit, va
lamint a tagosítás ügyét.
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Nem bocsátkozhatunk ezen ügyek részle
tezésébe, azért csak a több tények megemlíté
sével kívánjuk az ügyet megvilágítani.

A dézma kárpótlás körül szenvedett sére
lem azon alapszik, hogy a kártalanítást végzett 
absolut kormány nem egyforma mértékkel járt 
el és igy a volt földesúri birtokosoktól részint 
kamatokat tartott vissza, részint kezelési költség 
czimén tartott vissza nagyobb hányadot, más
részt pedig nem kárpótolta a fiscalis arendalis 
dézmákat, ahoz képest, a mint a papi és a jó
tékony intézetek kezében volt dézma kárpótlása 
történt, ügy, hogy a múlt évi julius l-éig ki
számított s orvoslásra szolgálandó összeg 5,849,900 
irtot teszen.

Ezen ügyet egyletünk a kezébe vette s 
hogy az végre-valahára rendezést nyerjen és az 
erdélyi volt földesúri birtokosok is teljes kár
pótlásban részesüljenek múlt évi január havában 
kérvényt nyújtott át ebben az ügyben a földmi- 
velési ministernek, később pedig — május ha
vában — kérvényét megnyitotta és az egyleti 
elnök ur ő méltósága impozáns küldöttség élén 
nyújtotta át ezt a ministerelnöknek, valamint a 
pénzügyi és igazságügyi ministereknek és ismé
telve tisztelgett a földmivelésügyi ministernél is, 
mint a kik ezen ügyben döntő szóval bírnak.

Egyletünk nem fáradozott ez ügyben ok- 
nélkül, mert, a miként értesültünk, ezen jogos 
sérelem orvoslása a kormánynál elhatároztatott.

Ugyancsak rendezetlen lévén még a volt 
földesurak és curnalisták közti birtok viszony, 
valamint nehezen halad előre hazarészünkben a 
birtok tagosítás, mely pedig — miként tudjuk — 
a jobb gazdálkodás alapvetője: melyek érdeké
ben, jogi és mérnök szakértők bevonásával, bi
zottságilag szerkesztett emlékiratot terjesztett a 
képviselőház és ezt külön megküldötte vala
mennyi országgyűlési képviselőnek, minthogy az 
erdélyi birtokrendezés és tagosításról szóló tör
vény ép akkor volt revisio és kiegészítés alatt.

Sajnos azonban az egyletnek nagy gonddal 
és körültekintéssel egybeállitott és az erdély- 
részi birtokrendezés és tagosítás ügyének helyes 
mederbe terelésére biztos alapul szolgaiható em
lékirata sem maga a ház, sem a honatyák ré
széről figyelembe nem részesült.

A múlt évben országosan szőnyegre és meg
vitatás alá került a mezőgazdasági érdekképvi
selet ügye Ez érdemben egyletünk állást fog
lalt, a szövetséges gazd. egyletek nagygyűlésén, 
a hol ezen ügy megvitatás tárgyát képezte, kül
döttjei által részt vett és az ügy iránti lelke- 
sültségből hazafias érzelemmel álláspontjának vé
delmére kelt, az általa és a külföldi gyakorlati 
tapasztalatok szerint is leghelyesebbnek ítélt 
alapon.

Ha saját elveit diadalra nem juttathatta 
is, legalább hozzájárult annak megakadályozá
sához, hogy egy olyan rendszer honosíttassák 
meg, a mely az érdekképviseletnek helyes ala
pon való szervezését hosszú időre megakadá- 
Iyozia volna, és segített határozottá emelni egy 
olyan javaslatot, a mely a saját elveihez legkö
zelebb állott.

Hogy egyletünk az állattenyésztés ügye 
iránt meleg érdeklődéssel viseltetik az által is 
documentálta, hogy az erdélyrészi falka vadász 
társulat lóversenyére 100 frt jutalomdijat, a 
Sz.-Kereszturon az udvarhelymegyei lótenyész
tési bizottság által rendezett szekér versenyre 
100 frank aranyat szintén jutalom díjul adomá
nyozott-

A nm. ministerimnál kieszközölte, hogy 
Kőhalomban — vidéke lótenyésztésének fejlett 
voltára tekintettel katonai lóvásár létesittetett, 
a melyre, hogy ott szükség volt igazolja az, hogy 
ott szép eredménynyel történik a pótló vásárlás.

Szintén az állattenyésztés és illetve a tar
tásra való tekintettel elvállalta a kolozsvári és 
brassói katonai e látási raktárakban előállított 
korpának közzvetlen a gazdaközönségnek való 
eladását, hogy ez utón első sorban saját tagjait 
olcsó póttakarmányhoz juttassa.Lapja utján meg
ismertette a takarmány cltevése terén korszakot 
alkotó zsombolyai módszert, a melf egész ha
zarészünk gazdaközönsóge által melegen fogad
tatott.

A jobb talajmüvelés meghonosítására a leg
jobb ekék szolgálván, ezek megismertetésére a 
múlt év őszén a kolozsmonostori m. kir. gazd. 
tanintézet, gazdaságában ekeversenyt rendezett, a 
melyre, hogy milyen nagy szükség volt mutatja 
az: hogy ott a hazai és külföldi legjelesebb gyá
rosok méltó versenyre keltek és az ott legjob
baknak bizonyult ekék — daczára magasabb 
áruknak — nagy keresletnek örvendenek világos 
jeléül annak, hogy hazarészünk gazdaközönségé
ben meg van a szellem és törekvés a haladásra, 
csak az irány és ut legyen erre megjelölve.

A telkesítés előmozdítására törekedett az‘ 
által, hogy ismételve kérelmezte az alagcsőnek 
olcsóbb vasúti szállítását, azonban — sajnos — 
kérése nem nyert kedvező elintézést, a mi annál 
feltűnőbb, mert a tégla olcsóbb tarifa mellett 
szálliitatik, mint a gazdaság fejlesztésére any- 
nyira fontos alagcső.

Az újabb időben annyira felkapott műtrá
gyák ügyében az „Erdélyi Gazda* hasábjain 
több ízben tájékozás adatott A Sátori Miksa és 
Mór műtrágya gyárosok által küldött 59 Thomás 
salak pedig a kísérletezésre hajlandó tagok kö
zött kiosztatott s az eredmény annak idején kö- 
z~ etni fog.

Mint különös fontossággal birót kívánjuk 
kiemelni, hogy a nm. földmiv. miniszter ur tá
mogatásával, de saját magának is 350 frtnyi ed
digi befektetésével, Kolozsvárt heremag tisztitó 
raktárt létesített.

Czélja ezen intézménynek a heremag-ter- 
melés fokozása s mint takarmánynak is nagyobb 
körben való elterjesztése az által, hogy a ter
melők által ide tisztításra beküldött és aranka
mentessé tisztított mag jobb értékesítésre talál
jon egyfelől s az innen kikerülő aranka-mentes 
mag után nyert növényzet ezen élődi veszélyez
tetésétől a lehetőségileg óva legyen másfelől, 
hogy igy a károsodás csökkentése által foko
zódjék ezen nemes és értékes takarmány növény 
iránt az előszeretet, a mely intézmény igen üd
vösnek bizonyult eddig is.

Még az által is törekedett erre, hogy ezen 
növényt és termelését a lehető széles körben 
megismertetni kívánván, ministeri támogatás mel
lett Ásványi Lajosnak „A vörös lóher termesz
tése“ czimü. munkáját ismételten kiadta és azt 
magyar- német és román nyelven 1000—1000 
példányban sokszorosittatta és ingyen a ■ kisbir
tokosok kezébe juttatja.

Az erre adott 442 frt államsegélyért meleg 
köszönettel adózik egyletünk a nagym. földm. 
miniter urnák, valamint azért is, hogy a here
mag tisztitó raktár munkavezetőjének fizetésére 
600 frt a titkár utazási költségének pótlásához 
pedig szintén kegyeskedett 100 forint segélyt 
nyújtani.

Tájékozást nyújtott egyletünk a peronos
pora szőlőbetegség elleni védekezés iránt a nm. 
ministerium által kibocsátott informatiok alap
ján, valamint lapja utján közreműködőd a mi- 
nisterium által rendszeresített távirati időprog- 
notis terjesztése körül.

Kertészeti szakosztályát újra szervezte.
Fölemlíteni kívánjuk, hogy társas kirándu

lást rendezett a debreczeni gazd. egylet által 25 
éves jubileuma alkalmából a Hortobágyon rende
zett nagy állatkiállitás és pusztai gazdálkodás 
megtekintésére.

Mielőtt zárnék jelentésünket meg kell 
emlékeznünk még: 1. áliatkiállitási szakosztá
lyáról egyletünknek — habár röviden, minthogy 
a saját közgyűlésén ténykedéseiről beszámolt.

Egyleiünknek ezen szép feladat teljesíté
sére alakult szakosztálya évről-évre buzgó tevé
kenységet fejt ki s a Kolozsvárt évenként ren
dezni szokott kiállítását a múlt évben is szép 
sikerrel megtartotta, folyton nagyobb és kedve
zőbb befolyást gyakorolva kitartó munkásságával 
hazarészünk állattenyésztésére.

2 A kertészeti szakosztály a múlt évben 
újra alakulás alatt lóvén, ez különböző okok 
miatt csak az év vége fele történhetett, meg, 
miért is szélesebb körű munkásságot nem fejt
hetett ki; de megalkotta ügyrendjét és munka 
programmját s ezen évben munkálkodása is ered
ményesebb leend.

3. Az irodalmi szakosztály, egyletünknek 
ezen életre való szakosztályáról s az általa fön- 
tartott irodalmi vállalatról kell még megemlé
keznünk.

A vállalat eddigi öt évfolyamát a gazda
közönség oly pártolásban részesítette, hogy az 
I. II. és III. évfolyamból már második kiadást 
kellett rendezni és a IV-ik évfolyamból is csak 
kevés teljes példány van. A szaksajtó valamennyi 
eddig megjelent füzetet — mind a húszat — 
egyhangúan jónak, a gazdasági szakismeretek 
terjesztésére teljesen alkalmasnak nyilvánította. 
A m. kir. földmivelésügyi minister a „Vörös here 
termesztéséről“ szóló füzetet három nyelven ren
delte meg 1000 — 1000 példányban és a m. kir. 
pénzügyminister a „ Dohánytermelésről“ szólót 
rendelte meg második kiadásul 1000 példány
ban; a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minis
ter pedig szintén igen alkalmasnak találta ezen 
füzeteket a gazdasági ismeretek terjesztésére és 
melegen ajánlotta azokat a tanító képezdék, pol
gári és felső népiskolák tanítói és könyvtárai 
szamára. A szövetségbe lépett gazdasági egyesü
letek 1889. évi nagygyűlése végre határozatilag 
kimondotta, hogy a könyvkiadó vállalat „életre 
való, pártolásra méltó és az egyes gazdasági 
egyesületek figyelmébe ajánlotta.*

A folyó évvel a Vl-ik évfolyamot indította 
meg és a következő füzeteket adja ki: „A ta
lajjavításokról“, Írja Szanka Dezső, a m. kir. 
VH-ik kerületi kultúrmérnöki hivatal főnöke. —- 
„A kosárfüz termelése“, Írja Marék Perencz,m. 
kir. ültetési felügyelő. — „Házi állataink ta
karmányozása“, Írja K>vácsy Béla, kassai gaz
dasági tanintézeti igazgatótanár. — a gazda 
útmutatója adó és jogi ügyekben“, mely négy 
fűzet lehetőleg negyed évenkint fog az év fo
lyamán megjelenni.

Ezzel tiszteletteljes jelentésünk végéhez ér
vén, annak szives tudomásul vételét, esetleg tár
gyalását kérjük.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet évi ren
des közgyűlését folyó április hó 16-án tartotta 
meg egyleti el ök Szabó József elnöklete alatt.

A jegyzőkönyvet vezette Sz. Szakáts Péter 
egyleti titkár.

Jelen voltak báró Bánffy Ernő alelnök, 
gróf Béldy Ákos, Benkö Mihály, Petrichevich 
Horváth Kálmán, Végh Bertalan, Tóth Zsigmond, 
Molnár Sándor, Dr. Szentkirályi Kálmán, Réti 
János, Nagy Dezső, Csermák János egyleti pénz
tárkezelő s még mások. ’

A gyűlés Szabó József egyleti elnök a kor 
színvonalán álló magvas beszéddel nyitotta meg, 
melyet a közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadott. 
(Lapunk homlokán egész terjedelmében közöljük)

Ezután Sz Szakáts l'éter egyleti titkár 
olvasta fel az egylet múlt évi működéséről szóló 
terjedelmes és részletes jelentését, melyből ki
tűnik az egylet sok oldalú hasznos munkássága. 
— Egyhangúlag tudomásul vétetett. (Lapunk más 
helyén szintén egész terjedelmében közöljük.)

Olvastatott a számvizsgáló bizottság jelen
tése az egylet múlt évi zárszámadásának mag- 
vizsgálásáról, a mint következik:.

Tekintetes közgyűlés!
Az .Erdélyi Gazdasági-egylet“ 1S92-dik év

ről beadott pénztári számadást tisztelettel alól- 
irottak, mint kiküldött számadás vizsgáló bizto
sok, részletesen megvizsgálván, miután úgy a 
bevételi, mint kiadási egyes tételeket az ezekre 
vonatkozó beadott okmányokkal összehasonlítot
tuk, igazoltaknak találtuk, a számadást minden 
egyes tételeiben helyesnek és pontosnak nyilvá
nítjuk, s a számadó pénztárnokot, a mult évre 
nézve a fenhagyandók fenhagyása mellett., a szá
madás terhe és kötelezettsége alól, feloldozandó- 
nak nyilvánítjuk.

Vizsgálat alávettük egyúttal az egylet pénz
tárát is és a következő állapotot találtuk :



no _____________ erdélyi gazda
Bevétetett a pénztári napló sze

rint a mai napip .... 5179 f 54 k.
- Kiadatott:..................................... 3146 f 46 k.

Maradvány ....... 2033 f 08 k.
azaz kétezei- harminczhár forint és 08 kr, mely 
összeg a pénztárban hiánytalanul megtaláltatott.

Itt egy kedves kötelezettséget kell még 
teljesítenünk.

Az egylet vagyon mérlegét összehasonlítva 
az előbbi évekével és igy a legközelebbi 1891. 
évivel is, arra a kellemes meggyőződésre jutot
tunk, hogy az egylet vagyona az előbbi állapo
tokhoz képest az utóbbi időben jelentékenyen 
gyarapodot. Gyarapodott pedig részint az által, 
hogy az egylet értékpapirai előnyösön konvertál
tattak, részint pedig; hogy az állammal kötött 
kedvező bér-szerződés folytán a györgyfalvi-utezai 
kert értéke tízezer forint activ értékre emelke
dett, másrészt és pedig legfőbb képen az által, 
hogy a nagy-utczai szőlő mely hajdankori czél- 
jának már meg nem felelt igen jó áron 12;600 
írtért eladatott, ügy, hogy ez két utóbbi által 
az egylet fekvő vagyona utáni érték 8181 frt 50 
krról 22.600 írtra emelkedett, vagy is 14419 frt 
50 krral gyarapodott; maga az egylet összes 
vagyona pedig az 1891-dik évi 111,625 frt 90 
krról 123,818 frt 46 I rra emelkedett.

Ezen jelentékeny vagyon gyarapodás az 
igazgató választmánynak, de legelső sorban az 
egylet fáradhatlan buzgó és körültekintő s az 
egylet érdekeit szivén viselő elnökének köszön
hető, a ki bölcs előrelátásával s a kedvező al
kalom megragadásával, a helyzet előnyeit az egy
let javára mindig kitudja aknázni és az egyletet 
úgy vagyonilag erősbiteni, mint tekintélyének 
súlyát növelni; miért is kedves kötelességet vé
lünk teljesíteni, midőn indítványozzuk, hogy egy
letünk nagyérdemű elnökének, az elért nagy 
érdeményekért a t. közgyűlés jegyzőkönyvileg 
meleg köszönetét nyilvánítsa.

Jelentésünk kapcsán még egy indítványt 
kívánunk tenni.

Még az 1885-dik évi bpesti országos ki
állítás idejéből az egylet pénztára az alaptőkéjé
vel -szemben tartozásba jutott, a mely tartozás 
a múlt évi zárszámadás szerint 5299 frt 48 krt 
tesz.

Minthogy azonban a fent előaoottak szerint 
az egylet vagyona nem csak, hogy nem csök
kent az utóbbi időben, de az jelentékenyen gya
rapodott; ezen tőketartozásnak tovább vezetése 
indokolatlan, miért is tisztelettel indítványozzuk 
annak leírását, a mely annyival inkább eszkö
zölhető, mert ha úgy tekintjük mintha ez a volt 
és még meglevő fekvő birtok értékéből iratik 
le, még akkor is ezek előbbi értékének több mint 
kétszerese marad meg.

Végül még azt kívánjuk felemlíteni, hogy 
az egylet a múlt évben a gazdaközönség érde
kéből létesített és már eddig is igen üdvösnek 
bizonyult heremag tisztitó raktára részére 335 
frt áru gépeket szerzett be.

Melyek után vagyunk és maradtunk a te
kintetes közgyűlésnek

Kolozsvárt, 1893. április 10.
Teljes tisztelettel, 

Tóth Zsigmond, 
számvizsg. biz. elnök.

Demeter Károly, Dávid Antal,
számadás vizsgáló bizottsági tagok.

Kapcsolatosan Tóth Zsigmond indítványozza, 
a még behajthatlannak mutatkozó hátralékok le
írását.

Ezen jelentés tudomásul vétetvén, az el
nöknek odaadó s nagy eredményekben nyilvá
nuló munkásságáért a közgyűlés jegyzőkönyvileg 
meleg köszönetét nyilvánítja. Az alaptőkét illető 
tartozás leiratik, a mi pedig a behajthatlannak 
vélt hátralékok leírását illeti, abban a közgyűlés 
ez úttal határozatot nem hozott, hanem az ügyet 
az igazg. vál.-hoz utalta azzal, hogy vegye rcvisio 
alá és a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Az egylet múlt évi zárszámadása kinyom
tatva s a tagoknak kiosztva lévén, felolvasottnak 
tekintetett és tudomásul vétetett.

A múlt évi rend, közgyűlés óta az egylet 
kebelébe lépett tagok már a titkári jelentésbe 
foglalva bejelentvén, melegen üdvözöltetnek.

A indítványok során dr. Szentkirályi Kál
mánnak, az elnök magvas beszédére történt uta
lással tett indítványára az igazgató választmány
nak megbízás adatott, hogy a közgyűlés nevében 
intézzen felterjesztést a földmivelési kormányhoz, 
a melyben fejtse fel azokat a vitális mezőgazda
sági érdekeket, a melyeket a Romániával kötendő 
vámegyezmény az erdélyi részekben érinteni fog 
abban az esetben, ha az Ipari előnyök a romá
niai nyers termények vámmentes beszállítása 
engedélyezésével kárpótoltatnának s fejezze ki 
bizalmát a földmivelésügyi miniszter iránt, hogy 
ebben a vámegyezményben az erősen veszélyez-, 
tetett erdélyrészi mezőgazdasági érdekek védel
mére figyelemmel lesz.

Végül Reich Albert állategészségügyi fel
ügyelő egyhangúi ig az igazgató választmány tag
jává megválasztatoit s a jegyzőkönyv hitelesíté
sére fölkérettek Végh Bertalan, Tóth Zsigmond 
és Réti János tagtársak, mellyel az ülés az elnök 
éltetése közben bezáratott.

Rövid szakközlemények

— A szőlőkarók impregnálás i réz- 
gáliczczal, helyes alkalmazás mellett, legalább 
húsz évre biztosítja azokat az elkorhadás ellen. 
Ugyanezt lehet mondani természetesen a sodrony- 
és redély mivelésnél használt oszlopokra nézve 
is. E czélra ‘/20/0-os rézgálicz-oldatot kell ké
szíteni, oly módon, hogy a gáliezot faedényben 
forró vizzel — melyben könnyen felolvad — 
öntjük le és jól összekavarjuk, az igy nyert oldat 
aztán egy nagyobb edénybe jön, a melybe a karók 
beállíthatók, még pedig úgy, hogy abban az 
irányban álljanak, a mint törzsükön fejlődtek, 
vagyis a törzshöz közelebb eső végükkel legye
nek beállítva az oldatba Megjegyezzük, hogy a 
karók, bár kifaragva kell lenniük, nem szabad, 
hogy már kiszáradtak legyenek. Ily eljárás mel
lett 2—3 nap alatt, ha a karók csak két láb- 
nyira állnak is az oldatban, a folyadék, a karók 
hegyéig átjárja ezeket. A költség alig jöivt te
kintetbe, mert 1000 db karónál nem magasabb 
50 krnál, a végrehajtás egyszerű és az igy im- 
pegnált karók tartóssága olyan, hogy még 18 
év múlva is teljesen épeknek mutatkoznak A 
még friss nedvben levő, vagyis csak legközelebb 
levágott fákról vett karók azért - szükségesek, 
mert a száraz fába csak lasssan, vagy épennem 
hatol be a. hideg folyadék és ekkor közvetlen 
vagy gőz által hevített oldatba kell a karókat 
állítani, a mi az eljárást körülményesebbé és 
drágábbá is teszi. Az eredmény azonban ily el
járás mellett is kitűnő. Valamennyi impregná- 
lási mód között ez a legegyszerűbb és legolcsóbb 
és azért különösen a kisgazdáknak legajánla 
tosabb.

— Mikorra kezdenek a magonezok 
teremni? E kérdésre Spachtholcz József vándor 
tanító a következőket ' közli: A m-igonczok a 
magvetéstől számítva a tizedik évben hoznak 
rendesen termést, azonban az első évi termésről 
nem szabad még Ítéletet hozni; mert az több
nyire fejletlen és fanyar izü. A második évi ter
més egészen jó. Ez némileg az oltott fáknál is 
igy van. Ezen körülményt már ezelőtt több ezer 
évvel Mózes is tudta és valószínűleg ezért igtatta 
törvénybe, hogy a fának csak a harmadik évi 
terméséről szabad enni. Kertemben már több 
magoncz hozott termést. Volt ezek között egy 
almafa, a melynek gyümölcse hasonlított némi
leg az arany parménhoz, az első termése azon
ban olyan fanyar volt, hogy még mártásnak sem 
lehetett használni. A második évi már jobb volt, 
a harmadik évi már olyan jó volt, hogy a fájá
ról letépve már enni lehetett és a napszámosok
tól nem lehetett megőrizni.

OOOOŰOOOOOOOOOOOO

_____ _____________ XXV. 17. szám.

Vegyes közlemények.

— Gyászhir. Kiss Mór az r Adriai biz
tositó társulat“ magyarországi osztálya és annak 
erdélyrészi vezérképviselőségének titkára és az 
erdélyi gazdasági egylet régi alapitó tagja folyó 
április hó 17-én. életének 70-ik évében, hosszas 
szenvedés után elhunyt. Nyugodjék csendesen.

— Alagcső Az ügy érdekéből érte
sítjük olvasóinkat, hogy alagcső a fogarasi m. 
kir. állami ménes uradalomtól beszerezhető és 
pedig a készletben levő alagcső mennyiségből, 
mintegy :

10,000 drb l*/o átmérőjű 
20,000 „ 2 ‘ B
10,000 „3
15,000 „ 4
Az alapcsövek árai 1000 darabonként, hely

ben a raktárban, következők:
1 */2 hüvelyk átmérőjű 1000 drb. 14 frt.
2 „ „ - „ 18 r
3 n - ' n „ 24 „
4 „ „ „ n 30 „

ezenkívül Fogarason a vasúti állomásig való szál
lításért waggononkéni 10 frt, Felső-Venicén a 
Iíomoródi állomásig való szállításért, pedig fuva
ronként 2 frt számittatik.

— A lótenyésztés emelésére alakult 
részvénytársaság Budapesten, folyó évi április 
28-án d. u. 3 órakor a Köztelken (üllői-ut 25.) 
tartja XV-ik rendes évi közgyűlését, melyre a 
társaság részvényeseit ezennel tisztelettel meg
hívja Tárgysorozat: 1 Az igazgatóság és fel
ügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletév ered
ményéről és a mérlegelőterjesztése. 2. A nyere
ség miképeni felosztása. 3. Az alapszabályok 25. 
§ a értelmében teendő indítványok. 4. Esetleg 
lemondó igazgatóság és felügyelő-bizottsági tagok 
helyébe újak választása. Budapest. 1893. április 
1 én. Az igazgatóság. A közgyűlés a hivatalos 

• lapban ugyan április 27-re hirdettetett, ez azon
ban az igazgatóság részéről közbejött akadályok 
miatt április 28-ra tétetett át.

— A trágya befolyása a növények 
szinére. Annak megállapítása végett, hogy a kü
lönböző trágyanemeknek van-e és milyen befo
lyásuk a növények virágzására és a virágok szí
nére, dr. Müller többféle kísérletet tett Thurgau- 
ban, a melyek eredményét hosszabb czikkben 
ismerteti. A kérdés érdekességénél fogva a kö- ' 
vetkező kivonatot adjuk belőle:

Egy 40 négyszögméternyi egyenlő talaja 
táblát négy egyenlő ágyra osztottak fel s mind 
a négyet foszforsavas kálival trágyázták meg. 
Az I. ágy más trágyát nem kapott, a II. és IV. 
ágyat egy-egy kiló vízben feloldott vasgáliczczal, 
a III. és IV. ágyat pedig, miután növényekkel 
beültették, külön-külön 250 gramm chilisalétrom
mal trágyázták meg s ezt néhány hét múlva még 
egyszer ismételték. A trágyázás tehát a káli- 
szuperfoszfáton kívül, melyből mind a négy tábla 
kapott, következő volt:

I semmi
II. vasgálicz (vas)
III. salétrom (nitrogén)
IV. vasgálicz és salétrom, (vas és nitrogén).
A kísérleti növények a következők voltak: 

Iresine Lindeni sötét vérvörös levelekkel; Ire- 
sine Wallisi barnavörös ragyogó levelekkel; 
Achyranthes Verschaff'elti (föl. aureo reticulatis) 
sárga levelekkel; Althernanthera versicolor, rózsa
színnel és fehérrel vegyes vörös levelekkel; Alter- 
nanthera paronyehioides zöldbe játszó sárga le
velekkel; Begonia semperflorens ésAster chinensis.

A növényeket egyenlően úgy osztották, ille
tőleg ültették el, hogy a kisérlet elején a négy 
ágy közt éppen semmi különbség nem volt. A 
kisérlet végén a Begónia és az Aster virágjának 
színe semmi különbséget nem mutatott a külön
böző ágyakon; amit Wagner annak tulajdonit, 
hogy talán már nagyon kifejlődött példányokat 
ültetett el, annál feltűnőbb volt a különbség a 
többi növény színében Az Iresine Lindeni a IV. 
vagyis a nitrogénnél és vassal megtrágyázott 
ágyon volt legjobban kifejlődve; szinc itt volt
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legjobb minőségben.
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i MAGYAR JELZÁLOG HITELBANK
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I - Kolozsvárt. (Nemzeti szálloda mellett) BelSZÓn-UtCZa 3- SZ.
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Rendkívüli előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET nyújt
gy földbirtokra és házra,

1

I
Vermorel-féle „Eclair“ AXJWf'PERMETEZŐ RÉZGÁL1CZ SZÓDA, i 

AZURIN” °^cs°^an' m*nt q1^ 

nagybani vételnél megfelelő árengedmény. X

Luczema, lóhere, fűmagvak, gép- 
olaj, kocsikenöcs, zsákok, 

ponyvák, carbololeum stb. gazdasági czikkek
28. (7—7)
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magkereskedéséből

(Budapest Károly körút 9. sz.)

ajánlatot kérni. ,6(10..,)

legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti törlesztési időtartammal.

Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök
eszközöltetik.

H VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi
. kölcsönök adatnak.

H Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR
: bank-és pénzváltó üzletében kaphatók.

J. 27. (7 -15, Az igazgatóság.
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Főraktár: 
BUDAPEST, 

VI., váci-kőrút 21.

1

^‘JKITHAEMAGYARORSZÁG LEGRÉGIBB GAZDASÁGI GÉPGYÁRA.
Ajánlja felülmulhatlannak bizonyult és több mint 13,000 

„ példányban elterjedt

.Hungária Dril
UJ; „Jubileum Drill“ könnyű, legolcsóbb sorvetőgépét, 

UJ: Egy-, két- és háromvasú ekéit,

UJ : Laacke híres rét- es szántóföld-boronáit,

UJ: Gyűrűs hengereit,

UJ: Szelelö magtárrostáját, Ä15’ klr<,s4,t,,Un "t5m“s 

UJ: Thailmayer tanár arankaválasztóját,

UJ: Takarmány-gyorsfüllesztőjét,

UJ : Acéltekercs magvető-tölcséreket sorvetőgépekhez.

•)

I (( I

I
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Négyszer tisztított, a m. kir. állami 

vetőmag vizsgáló államás által meg

vizsgált és szavatolt

teljesen arankamentes

s mint ilyen varrás nélküli zsákok- f 
bán olomzárolt ;

lóheremag nagyszemü m/mként 78 írtért 
„ ' kisebb szemű 55 „

Kapható Kolozsvárt 

az Erdélyi Gazdasági Egylet liere- 
mag tisztító raktárában,:

melynek felügyelőségéhez intézen 
dők a megrendelések..

26 (8—x) <
l

A. majias 'T'áti’áJbólH
I Kárpáti juhturó 5 kiló • bödöo . .........................................frt 3X0

Kárpáti csemegesa)t 4—5 kilós téglában 1 kiló . . , frt —.90 
' Borovicska (sztpcfl borókaszesz) 
'elsőrendű több ÓTes ital, gjönte emésztésben azenvedŐknek nagyon 
' ajánlható.
! Borovicska 3‘/, literes poeUpJaczk........................
? Borovicska 1 postartkesz 3 drb. 1 bt palaczkkal. 
\ Áfonya pörös) cznkorban főtt. 1 posta-retesz üv. 
' Szélességi zamatos paprikás virsli 50 pár . 
’ Hámozott borsó 5 kilós postazsákooka ....
> Hárooza’lan • 5 » •> ....
' Árpadara (Gersli) 5 • • ....

! portómentes küldéssel.

; CJKRISTNIAISjV JE. T>.
> szepességi különlegességek szétküldést 
! üzlete, Szepes-Sztrázsa,
i Felsö-magyarország.
) ___________ 40 (1-3)

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt. ----------------------------- ------------
SS

frt 3.20 
frt 3__
frt 3 60 
frt 3.30 
frt 1 60 
frt 1.30 
frt 1.40

í

A

•• ff

kaphatók

Vörös here
nagyszemü aranka-mentes 10, 
25, 50 kilós zsákokban állami

lag plombozva

100 kilónként 76 forint

Mauthner Ödön
magkereskedésében

Bármely mennyiségben után
vétért kapható

Gróf T1LSKI ÁBVÍD
drnssői uradalmában u..p. Szerdaliely,

Fófizlet:
ÁDflrássy-nt 23. sz.

j Fióküzlet: ■ • 
ili. Koronalierczerta 18. ÓRIÁS BURGONYA

iiMWSM 5 frt.
1 ,

O 
Q 
8 
o 
u
o 
o 
o
8
8 
o 
o 
o 
o 
ö 
o 
o 
o 
o
8 
§ 
o 
§ 
8 
o

$í 
I

A Jffi]OMW®SITAS
időszakának közeledtével a t. ez- birtokosaiig és a gazda-közönség becses figyelmébe Ajánljuk a

ÍVE-A-C3-"5F-A. JR» 1 FR ANCZIA

í

(2—8) Toirtositó részvénytársaságot.
E liazai társaság élén állanak: Micsinyei és beniczei Benitzky Ferencz iír valóságos belső titkos tanácsos, Pest
megye főispánja stb. stb. mint elnök. Ormöliy Vilmos uraz igazgatóság elnöke és Vas Emil Ferencz ur vezérigazgató.

A folyó évi jégidényben a következő Iciváló előnyöket és kedvezni nyékét engedélyezhetjük:
' 1. Az ajánlatban feladott egységárak kár esetén semmi leszállítás alá nem esnek, még akkor 

sem, ha a termények piaczi ára a kár idején alacsonyabb volna is.
2. Aratási, cséplési és sziiretclésí költségek csak teljes (100%) kár esetén vonatnak le.
3. Oly felek, kik az I—VI. osztályú termesztményekböl legalább 10 000 frtnyi értéket biztosítanak, valamint a 

gazdasági egyesületek tagjai, tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára, S% os díjengedményben részesülnek.
4. A biztosítási (lij szeptember hó 3O-nn lejáró váltóval fedezhető.
Ttizlsár elleni "biztosítás olo is a legelőnyösebben köttetnek s az előforduló károk méltányosan és 

gyorsan rendeztetnek.
Mindennemű fel világosit ássál készséggel szolgálnak e hazarész legtöbb helységében létező iigynökséírek valamint nr nlólirt vezériicvnök- 

ség, hová a biztosítási bevallások, valamint ügynökségek elvrtllalrtsa irrtiili ajánlatok intézciidők. ’ “
Teljes tisztelettel: A Magyar-Franczia Biztositó Részvény-Társaság Erdélyrészi Vezériigynöksé^c Kolozsvárt-

Csermák CS-yula, titkár. SS

:áuí
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legsötétebb és legkarakterisztikusabb, azután kö
vetkeztek a III. ágyon nevelt növények, a mely 
ágy nem kapott vasat, de kapott nitrogént; ezek 
a növények azonban már sokkal világosabb szí
nűek voltak. Az I és II ágy növényei kisebbek 
és gyengébbek maradtak, de a II. ágy növényei 
mégis jobban fejlődtek és valamivel sötétebbek 
voltak, mint az első ágyon. E kísérlet szerint a 
nitrogén a növények fejlődését mozdította elő 
leginkább, a vas pedig a festanyagot fejlesztette 
bennük, vagyis a szilire volt határozott befolyás
sal; de a fejlődést is előmozdította.

— A mezöhegyesi állami gulya szo
kásos évi árverése a múlt héten volt. Sok fiatal 
bika kelt el 6 700 forinton. Az eladott három
évesek átlag ára 477 frt, a két éves bikáé pedig 
395 frt. Aránylag még kedvezőbb az eredmény 
a teheneknél és üszőknek, a mennyiben a mustra 
tehenek 185 írttal, a három éves üszők 180 
írttal és a két évesek 162 írttal keltek el átlag
ban. Igen nagy részük Mágocsra, a Károlyi gró
fok uradalmába került, a hol most létesítenek 
gulyát.

— A földi eper ápolása. Idősebb eper
tövek nagyón sokat szenvednek az által, hogy a 
gyökér fej túlságos hosszúra megnyúlik a föld 
felszíne fölé felnyúlván s a szerint a mint a 
növény több és több levelet hajt folytonosan 
hosszabbá válik. Az ilyen tő elgyengül és termé
ketlenné válik. Ezért tavaszszal az eperágyakat 
szorgalmasan meg kell vizsgálni, a növényeket 
vagy fel kell töltögetni, vagy a mi még czélsze- 
rübb eljárás a tövek köré komposztot és trágya
keveréket hordatunk, úgy hogy ezáltal a gyökér 
feje teljesen befödessék. Ha ezen ápolás, a virág
zás megkezdéséig elmulasztatott volna, akkor a 
virágzás alatt kapálni egyáltalán nem szabad, 
minthogy az a termékenységre kártékony hatás
sal van.

— Magyarország és a csikágói világ
kiállítás. A-new-yorki cs. kir. főkonzul, 1892-ik 
évi jelentésének egy külön fejezetében „Magyar
országnak az Egyesült-Államokhoz való viszo
nyáról“ tárgyalva sajnálkozásának ad kifejezést 
Magyarország ipari köreinek a csikágói világ
kiállításon való fogyatékos részvétele miatt. Kü
lönösen észlelhető ez a borra nézve.' A jelentés 
illető tétele a következő: A magyar bornak az 
amerikai piaezon való kilátásairól ezen jelen
tésekben ismételve a legközelebbi tapasztalatok 
lettek megbeszélve. Az amerikainak, az igazi, 
valódi termék iránti előszeretete, érzéke, a magyar 
borkereskedelemnek ezen országban való térfog
lalására hatalmas lendületet nyújthat. Csupán 
a magyar boroknak Csikágóban való impozáns 
és teljes kiállítása által lehetett volna könnyeb
ben mint bármi más utón a még mindég virág
zásban levő válalkozásnak, „melyek a magyar 
boroknak hamisításából jövedelmező üzleteket 
csinálnak, erélyesen gátot vetni. Kétséget sem 
szenved, hogy számosán folyamodtak volna kép- 
viseltetésért, s hogy ezeknek sistematikus ki
használása által a magyar borüzletnek itten na
gyobb terjedelmű felkarolása éretett volna el.

K — Telefon a mezőgazdaság szolgála
tában. Azok az előnyök, melyeket a telefon az 
üzleti és iparvállalatoknak nyújt, a mezőgazda
ságban is nagyon szembeötlők és fontosak s ma 
már minden nagyobb földbirtokos és jószág
igazgatóságnál elodázhatlanul szükségesek. A 
mezőgazdaságban a telefon azáltal, hogy a ren
delkezések és jelentések gyorsan és érthetően 
adhatók és vehetők, szerfelett megkönyiti az igaz - 
gatást, e kezelést és a munka ellenőrzését a köz
pont és az elszórtan fekvő tanyák, majorok, er
dészek és egyéb iparvállalatok közt. Eltekintve 
azon előnyök és időkimélés felsorolásától, mcly- 
a rendelések és jelentéseknek távolabb eső he
lyekre való gyors elszármaztatásánál jár, csak 
annak felemlitésére szorítkozunk, hogy veszély 
idejében a gyors intézkedés megbecsiilheticn és 
nagy károknak veszi elejét. A budapesti Eeckert 
és Ilomolka czég által szerkesztett és szabadal
mazott hangosan beszélő grafitmikrofon ma az 
elismert legjobb beszélő-készülék, mely nemcsak 
a mondott szót adja visza tisztán és érthetően, 
hanem a hang színezetét is úgy reprodukálja,
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hogy a beszélő személye is felismerhető. Magyar
ország és Ausztriában ezek a grafitmikrofonok 
használtatnak a legtöbb helyen Angol-Franczia- 
és Németországban pedig beható és hosszabb vizs
gálat után az összes állami vonalokon és a leg
több magánhálózatban alkalmaztatnak. Hogy a 
telefon Magyarországban is mily emelkedés és 
elterjedésnek örvend, legjobban bizonyítja az a 
körülmény, hogy egyedül a budapesti Deckert 
és Homolka czég, mely a telefon-építészet terén 
a legmunkaképesebb, a elmúlt, évben körülbelül 
1600 kim. telefonvezetéket 400 beszélő-állomás
sal létesített. Ezek közt van ő cs. és kir. fen
sége József főherczeg és ő exczellencziája Mailáth 
Stefánia grófnő birtokain épített telefonhálózat, 
mely utóbbi 70 kim hosszú és 17 beszélő állo
mással bir, ezenkívül sok más hosszabb rövidebb 
vonalú berendezés.

— Elhalasztott lóvásár. A jövő hónap 
elejére Budapestre tervezett lóvásárt —• tekin
tettel a rendelkezésre álló igén rövid időre — 
nem tartják meg! A lóvásár lehetőleg őszszel, 
az állami ménesekből kikerülő anyag alárvere- 
zése alkalmával lesz.

— Lathyrizmus. Magyarul biikköny- 
kór-nak nevezhetjük ezt a betegséget, mely a 
külön-féle bükkönyfajok magvaiban és szárában, 
leveleiben levő sajátságos hatású mérges anya
gok által idéztetik elő. A vad bükköny magvai- 
ról már a régi időkben tudták, hogy emberre- 
állatra izgató hatása van s ezért a nemi élet 
felbizgatására használták; tudva volt azonban az 
is, hogy a nagyon bükkönyös búza vagy rozs 
lisztjéből sütött kenyér élvezete után bénulással, 
kivált a lábak bénulásával járó betegségek áll
hatnak elő. A „Berliner Thierárztl W.“-ben ol
vashatni egy esetet szarvasmarhánál észlelhető 
lathyrizmusról. 7 darab tehén kapta meg olyan 

. legelőn járva, mely többféle vad bükkönynyel 
| volt bevetve. A betegség tünetei igen érdekesek 

és a következők: a hátsó végtagok teljesen bé
nultak és érzéketlenek s izomzatúk görcsösen 
rángatódzik; a betegek teljesen nem tudnak hátsó 
lábaikra állani s ezért folyton feküsznek; étvágyuk 
ennek daczára kifogástalan, különben láznak sincs 
nyoma. -

- Gyapjú-árverések. Egy bécsi lap' 
azt jelenti, hogy Lukács kereskedelmi miniszter 
a magyar gyapju-kereskedelem előmozdítására 
Budapesten évente kétszer gyapjú-árveréseket akar 
rendeztetni. E végből a nagy fővárosi pályaudva
rok egyikén gyapjuraktárt fognak létesíteni, a 
melyben a Budapestre hozott gyapjút be lehet 
majd raktározni és csekély fekbér mellett egyik 
árveréstől a másikig ott tartani. Az árverések 
vezetését a magyar kereskedelmi részvénytársa
ságra bízza a miniszter s a társaság kötelezett
séget vállal, hogy a gyapjú-kereskedésben sem 
közvetlenül, sem mint bizományos nem vesz részt, 
úgy, hogy a kereskedést az eddigi kereskedők és 
termelőktől nem fogja elvonni. A miniszter a 
terv tisztázására a legközelebbi napokban ankétet 
hiv egybe, melyen reméljük a gazdák képvisele
téről is lesz gondoskodva.

— Syphonia. Jelen számunkhoz mellékelve veszik 
olvasóink ilay/arth Ph. és Társa gazdasági gépgyárosok
nak, a lapunkban múlt évben ismertetett „Syphonia ‘. 
szőlő- és növény pe metezőjére vonatkozó köriratát, me
lyet számtalan elismerő nyilatkozat ékesít. Méltán i’, mert 
az eddig létező permetezők közt ez a legjobbnak bizo
nyult. Olvasóink figyelmébe ajánljuk, úgy a köriratot, 
mint magát a permetezőt.

Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyenes és Balog 
gabona bizományi czég jelentése az „Erdélyi Gazda11 rá
szóró. 1893. április 21

Heti jelentés
Gabonaüzlet: Az időjárás kazánban a lefolyt há

ton nagyon kedvezőtlen volt a vetésekre. A tartós szá
razság, hűvös szelek, és hideg éjszakák úgyszólván liely- 
reállitailan károkat okoztak úgy az őszi, mint a tavaszi 
vetésekben. Az ország minden részébon aggódva várjják 
az esőt és enyhe meleg napokat minden oldalról a leg
nagyobb panaszokat halljuk, sőt már azt is rebesgotik, 
ha megjő az cső. akkor is középnél jobb termésre alig 
van kilátásunk. Kunok ellenében Amerikáiéi jobb termés 
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kilátásokat jelentenek a mennyiben ott több nagyobb lesz 
a termő vidéken jó eső esett s az időjárás egyáltalában 
kedvezőbb. Ugyanazt halljuk kontinenseink több államá
ból is. A gabonaüzletben külföldön-. Amerikában kedve
zőbb időjárásra és jobb termés kilátásokra és az áru tu
lajdonosok eladási kedvére a hét elején és közepén lanyha 
irányzat alakult, csak a hét végén szilárdult meg némileg 
a helyzet jobb vételkedvre. Angolországban a héten bel
földi búzát'szilárdabb irányzat mellett kerestek, a mig 
idegen termékek nem változtak. A Srájcz és Délnémetor-. 
szag tartózkodó álláspontot foglalnak el, és igy nagyobb- 
szerü forgalom nem lejlődhetett ki. Francziaország ná
lunk a héten, ha nem is mindennap de általában véve 
szilárd volt a helyzet. Malmaink jó vételkedvet mutattak 
és igy némi áremelkedések könnyen voltak elérhetők. A 
sok panasz a vetésekre és a folyton tartó igen kedvezőt
len időjárás á helyzetet általánosan szilárddá tette, és 
hogy nagyobb áremelkedést nem kaptunk, csak annak 
tulajdonítandó, hogy a külföld különösen Amerika folyton 
alacsonyabb árakat jelzett. A helyzet általában véve ag
gasztóvá teszi a kedélyeket és iknét van, hogy piaczunk 
szilárd irányzatot követ, fájdalom, hogy nem egyéb ked
vezőbb körülmény az, mely árainkat emelné, mint, hogy 
termés kilátásaink oly szomorúak Forgalomba került 
mintegy, 150.000 mtm. és a hetet mintegy 10 kr. áremel
kedéssel hagyjuk.el.

Rozs-, szilárd, és 8/10,000 mtm. forgalom mellett az 
árak 10-15 krral emelkedtek. — Őszi rozs köttetett, f. 
6 95—7.

Tengeri. Kis forgalom mellett, szilárd. — Kőbá
nyán jó minőségűért (4.65) krt fizetnek. — A májusi fel
mondásokra 1—2 kr ráfizetéssel már átvesznek.

Árpa. Takarmányárpa keresett és a forgalmazott 
5000 mtm. frt 5*/0 kr körül adatott el, minőség szerint.

Fehér tiszavidéki árpa állomáson eladatott f 54—8,!4 
között. *

Zab. Kevés a hozatal a forgalom élénk. Eladatott 
4000 mtm. f. 5.80—6.15 között minőség szerint.

Egyébb czikkek nem változtak. 
Értéktőzsde.

A lefolyt hét telve volt mindenféle kalandos és po
litikai hírekkel, melyek nem mulasztották el árfolyamun
kat a tőzsdén éreztetni. A szerb király nagykorúvá nyil
vánítása eleinte rohamosan csökkentette az árfolyamokat 
később midőn látták, hogy az minden nagyobb izgalom 
nélkül fog lefolyni, a helyzet ismét javult. Árhanjatlást 
idézett elő továbbá Wekerle miniszterelnök beszéde és a 
belgiumi munkászavargások, továbbá hazánk gyengébb 
termés kilátásai. Az árfolyamok emelkedtek ugyan, de az 
említett események megéreztetik némileg határunkat.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

Váltig hangoztattuk a megelőző hetekben közzé
tett tudósításainkban, hogy nem jó lesz a vetéssel hirte- 
lenkedni. Most aztán az időjárás nagyon is igazolja nyil
vánított aggodalmainkat, mert a legutóbbi napokban olyan 
hidegre fordult az idő, hogy ugyancsak jobb helyen vél
jük a magot a zsákban, mint a hideg talajban.

Vörös lóhere nem nagyon kerestetett. De annál 
erősebben kínálták a szomszédos országokból és olcsó 
árak mellett sem bírtak rajta túladni. Egy ilyen kívülről 
ide eladatott tételben Kőhere konstatáltatott. Magyar ere
detű arankamentes nagyszemü lóhere 68—70 írton, apróbb- 
szemü 62—64 írton.

Lxiczerna. Néhány tétel a vidékre lön eladva, mig 
ellenben helyi szükségletre vajmi keveset vásároltak. Első 
rendű minőségnek ára 50—55 irt, másodrendű 40 -45 frt 

Takarmány répa. Megbízható eredetű magot a fajra- 
váló tekintet nélkül szívesen veszik, az ebbeli forgalom 
jóval jelentékenyebb, mint a múlt évnek ugyanezen sza
kában.

Muharmag gyönge kereslet mellett 6li2 63/, írton 
jegyeztetett.

Kolozsvár, 1893. április 20-án. Tiszta búza 6 
frt 30 kr 7 frt 40 kr. Rozs 5 frt 30 kr 5 frt 60 kr. Török
búza 4 frt 15 kr 4 frt 20 kr. Zab 4 frt 80 kr 5 frt — 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Ilecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Debreczen 189.3. április 17—18-án tartott heti

vásári jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére.
Sertés felhajtatott 2800 drb. Eladatott 1900 drb. 

Árak : 6 hónapostól 1 évesig párja 20—30 frt. Egy
évestől 1 ‘/a évesig párja 30-40 frt. I1/, évestől 2 évesig 
párja 40—50 frt. Öreg sovány 50-65 frt. Kövér kilója 
40 -47 kr.

Április 18-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
345 drb; oladatott. 133 drb. Szarvasmarha fclhaitatott 51)0 
drb.; eladatott 302 drb. Árak a mogolőző hetiek I

Sertésvásiiri-jolentés az „Erdélyi Gazda“ részére 
Budapest-Kőbánya, 1893. április 21-én. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt üzlet lanyha volt.
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Heti átlagárai: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 49-50 kr. 280—300 klg. nehéz 19—50 
kr. Öreg 300 klg. túli 45—46 kr. vidéki sertés 45—47*/, 
kr. Szerb 45 - 48 kr román — kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak: Tengeri uj 4-85; árpa 5 85 Kőbányán 
átvéve.

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krujezárokbun )
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Zab. . . .’ 600 —. 450 200 485 500 577
Törökbuza ... n 406 — 453 289 280 446 410
Széna . . . 300 —. 400 200 420 180 280
Alomszalma .J » ll 200 —. — 100 260 130 140
Tűzifa . . . Ikm.'l — — 250 300 250 350 360
Marhahús kg- i 52 — 48 48 - 48 62 56
Április . . 15 — 16 13 20 21 20
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Törökbuza . • 400 370 425 450 450 __ _
Széna . 450 280 340 180 800 __ _
Alomszalma . 200 120 150 80 300 __ _
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Április . . . 17 17 13 I 15 18 —.
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Tiszta búza . mm. __ 600 760
Elegy búza . n

— . — — 4'0 700 — fa
Rozs . . . n

— — 400 550 •— _
Árpa . . . n — — — t 380 — — —
Zab . . . n

— -- — 350 275 __ —
Törökbuza n — — — 360

o00 — _
Széna . . . n —. — —. _ _ 200 __ __
Alomszalma . _ __ __ 110 __
Tűzifa . . . km. _ ._ _ 700 280 __ _
Marhahús . . kg. — — — 48 52 - —
Ápailis ... — — ■— 5 8 —

Felelős szerkesztő és kiadó :
Szenterzsébeti Szakáts Főtér.

Bel munkatárs.- Ádelsberger Sándor.

KOTZÓ PÁL
gépészmérnök

Budapest, Üllői-ut 18 sz

Ajánl 2llt, 3, 3llt és 4 lóerejű

SZÖGECS CSÉPLÖKÉSZLETEKET,

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sínes gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy 

felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrel.

Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafutő
gőzmoz gon.-yolca.t-

Továbbá R. GARRETT & SONS felülmúlhatat
lan 4C°/0 tüzelőanyag megtakarító

Compound gözmozgonyokat, 
legjobbnak elismert brandtíordi önműködő 
amerikai kévekötő araíógépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmaz
ható combinált rúddal. Sorvetö és ►zórvavetö gé 
pékét és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — Kedvező feltételek 1
36 (4-8

ooooooooooooooooo
-A. kik:

állami és egyéb hivatalt óhajtanak elnyerni 
az ahhoz szükséges polgári iskolai IV —VI. osztály
vizsgájára rövid idő alatt nyernek előkészítést (vi
dékiek is)-egy szakiskolai igazgató által. Dijazás 
csupán sikeres bizonyítvány átvételekor Levelek: 
..Szakiskolai igazgató“ czim alatt Goldberger A. 
V. hirdetési irodájába, Bndape.-t, Váczi u. 9. 
kéretnek. ? (2—2)

'victoh.ia'' 
sí. budai Iceser-tiviz. (g—io) 

Hivatilos vegyelmeiés szerint « f6IJ iegtartaloradusabb íeserb- 
vise. S kiállitáfon kitü-itetve. Dr. Dnschek tanár, udv. tanácsos 
Becs. kitűnő keacrüvlz Ilr. Braun r. Ferunald tanár udv 
tanácsos Becs, kitűnő hatású. Pr. bambi tanar Varsó le- 
kittinöbb hatású kesciürlz Pr. II. E. Koscoe tanár Manchester 
najy orvosi hec-csel bíró víz. Pr. Macisban tanár Edinburír’ 
kittlnö forrás. Hasonlóan nyilatkoznak magyar, olasz, orosz 
ttb. orvosok. * *

Összehasonlítási táblázat,
melyből kitűnik, hogy a .Victorla* forrás a föld legerősebb 
keserűvizét tartalmazza. Az alautabbi számok a szilárd alkatré

szek összegét mutatják egy liter vízbe».

Victoria . . . 58 051 
Rákóczy . . . 53-531 
Franz Josef . . 52-29 i 
Hunyadi László 3107
Hunyadi János 4173,

Königs bitterquelle 37 55 
Pülnaer Bitterwasser 32 72 
Friedrichshaller . 25.9 
Seidschützer . . 23-21

Bővebb éríesités n körlevelekben.
Lerakat: minden füszerkereskedésben.

^Tulajdonos: Ungar Ign. és fia Budapesten.^

ooooooooooooooooo
Uj szabadalmazott önműködő 

szőlövesszö- és nö Yény-permete ző 
.»Syplioniá“

fölülmúl minden eddig ismert 

permetezőt, mert önnüikö- 

döleg dolgozik, amit ezer 

íTi dicsérö-levél tanúsít.

Tessék rajzokat és leírást 

kérni a mezőgazdasági-, gyü-

„ ,. , , , „ mölcs- és szőlőtermelési gé-
Egy teljes készülék
nek az ára 29-50 frt. Pek gyárától.

íajíarlli Pl is Társa 
ezégtöl

Bécs, II. Taborstrasse 76. sz. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. — 

Képviselőket elfogad.
35 1 (4— 10)
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IX. kér., üllői-ut 2fí. szíitn (KÖZTELEK) 
ajánlja a legjelesebb, leggy^aliovlatibb, legkönnyebben kezelhető es legtartósabb 

gőzHezgoayek és Excenter-gőacsépl^gépéket, 

melyből igen nagy választékú gazdag raktár áll nála a n. é. gazdaközönség rendelkezésére.

BUSTON, PROCTOR & Co. LINCOLN
GYÁRÁBÓL.

257 első dijat nyertek már 
Eddig eladtak: 33.300 göz- 
mozgonyt és gőzcséplőgépet.

Ez Excenter-gőzcséplőgé- 
peknél a könyök-tengelyek és azok 
belső ágyazatai teljesen mellőzvo 

vannak.

A? „Excenter“
előnyei minden más rendszerű 
gőzcséplők fölött: Nincs kö
nyök-tengelye. — Nagy taka
rítás kenőanyagban, időben és 

javítgatásokban.

A ki ez EXOEETER-gőzcséplőgépek sok előnyeit megismerte s a ki ily géppel egyszer csépeltetett az soha 
életébe nem vesz többé könyök-tengelyes gépet. Minden könyöktengelyes gőzcséplőgép már most teljesen elavult

nak és gyakorlatiatlannak tekinthető-
E gépek Iránt a kereslet legutóbbi ülőben annyira emelkedett, hogy a megrendelőket saját érdé-

kükben kérnem kell megrendeléseiknek lehető gyors beküldésére, hogy azoknak még idejében eleget tehessek.
Megbízható vevőknek több évekre terjedő részletfizetésekre is adok el gépeket.

Készleten árjegyzéket és leírásokat kívánatra 
■ bárkinek ingyen és bérmentve küldök.

FEHER MIKLÓS vezérügynök,
IIUI>APICS8rr, IX. hol-., üllöl-ut >-z.iím (KÖZTEL1SK.)


